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Ő cs. kir. ap. Fölsége O'Doncll Henrik grófot tengerparti kor­

mányszéknél alkalmazott udv. tanácsost a lombardiai kormányszék al- 
elnökévé ; — Naymeyer Kerencz magy. kir. udv. kamrai tanácsost 
a magyar kir. kam zellaria udv. tanácsosává; — továbbá 'Aigray 
Fiilep grófot Sopronymegye tisztlb. aljegyzőjét a dunántúli kir. kerü­
leti táblához szavazattal bíró tisztlb. ülnökké; - végre Giimöry 
Viktor magy. kir. udv. kamrai (ogalomgyakorlót ugyanott tisztlb. fo­
galmazóvá kinevezni legkegy. mcltóztatott.

A nmllgu magyar kir. udv. Kamara a központi kiadó—hivatalban 
HeisznerIgnácz. elhunyta által megiiresült irodai irnokságra S cli ve n d t- 
n e r Márton ugyanezen hivatalban eddigi járulnokot; ez utóbbinak he­
lyére pedig járulnokká Kran dl Benedek tiszti gyakornokot alkal­
mazta. — Továbbá a Szent-Kleken megiiresült k. barminczadosi állo­
másra Engelmayer Mihály hidegkúti k. barminczadosi érdemesbe.

+ A moldvai magyarok ügye, ’s egy kis tájé­
kozás a politika mezején. II. Ausztria legmesszebb 
számiló politikájának a magyar nemzetiség erősítésére 's ter­
jesztésére kell a keleti és déli vidékeken irányozialnia. A 
magyar sorsa Ausztriáéval három század alall egvgyéforrott. 
Magyarország és Ausztria egymás nélkül a mai viszonyok­
ban , kivált a legújabb nyugoli eseményeket és irányokat te­
kintve, nem állhatnak fen. Minél erősebb lesz a magyar ncm- 
zeliség , annál hatalmasabb és maradandóbb lesz az ausz - 
trial dynastia, mint a magyar trónnak birtokosa. Ausztriának 
nyugotra tekinteni nem olly fontos , mert vájjon a németor­
szági mozgalmak kifejtésekor hozzászító párté lesz-é , vagy 
egy másiké, vagy egy harmadiké a többség és győzelem? 
igen bizonytalan. Ellenben keleten , minden más szempontot 
mellőzve, ’s csupán csak a kereskedelmi! tekintve, egészen 
más jövendő várakozik rá. A magyarhoni és ausztriai keres­
kedésnek, kivált müipari ezikkeket tekintve, kiviteli útja az 
al-Duna leend . mig a középtengeri utat a nyers termékek 
kivitele ’s a gyarmati czikkek behozatala foglalja el. Ez eset­
ben az alduna - táji magyar lakosok legelső vevőink , ’s ha 
őket kissé magasabb műveltségi fokra emelendjük , hazájok- 
Dan czíkkeink árulói leendenek. Ha nem volnának odaalá 
telepeink , más nemzetek , p. o. a németek után alkotnunk 
kellene; mennyivel inkább mulaszthatlan kötelességünk a 
már meglevő’s ránk magyarokra nézve annyira fontos kathn- 
likus és magyar telepeket, ha nem nevelni, legalább az el­
halástól megmenleni. I.ám az orosz milly ügyesen Ind befo­
lyást szerezni és tartani mind az aldunai, mint egyéb török 
tartományokban lakó hitrokoninál! — Milly fontosak nekünk 
az aldunai (adományok, kiletszik II. Józsefnek a török bá­
bomhoz csatolt terveiből is.

Az előrebocsálolt szükséges motivatio után, térjünk át a 
teendők sorára. Ez ügyben legelőször is az egész ország 
pártolása volna felhívandó. Az egyházi és világi hatóságok 
egyesülten teendő felterjesztés tilján a kormány állal eszkö - 
zöljék ki ő|szentségénél, kilől ez ügyben minden ked­
vezőt várhalni, azt: hogy a moldvai missiót magyar papok 
vegyék át az olaszoktól, kik olt nemzetiségünknek sokat ár­

kinak. ecy, ö szentsége által nevezendő magyar apóst vi- 
nirius vezérlete alatt

Ha ezt megnyerjük . akkor mindenekelőtt a magyaror­
szági körülbelül 7 milliónyi kalholikusok közöli, az ausz­
triai. sz. I.eopoldról nevezett missiói társulat mintájára, ha­
zánkban egy. sz. István király és magyar apostol nevét vi­
selendő moldvai missiói társulatéi kellene alakítni, mellybe 
valamennyi kalb, híveink meghívandók volnának E társulat­
nak évi ünnepe sz István király napja lenne, mellyen a bu­
dai szent menetre számosán megjelenő fővárosiaktól 's vi­
dékiektől , az e czélra kilelt perselyekbe szép mennyiségű 
rendkívüli adakozást is lehetne várni. Ugyanezt lehetne lenni 
hazaszerte minden egyházaknál. Hisz sz. István napja úgyis 
az egész nemzet ünnepe. Ha a hazánkbeli katolikusoktól e 
társulat vsak egy milliót nyerne is meg, ’s ha minden tag 
havonkint csak t vállókrajczárt adna is, mégis évenkint 
200,000 ft váltóban jöne be, mivel a szegények szárnál a 
gazdagabbak nagyobb ajánlatai pótolnák ki. E végre egy­
szerre! nagyobb ajánlatok által lökét is jó volna teremteni, 
mellyel a derűs végintézeti hagyományaival nevelhetne. Az 
ez tilon bejövendő összegből aztán a Moldvában hivatalos- 
kodó magyar missionariusokut, mestereket díjazni, templo­
mokat, iskolákat építeni, léniái la ni, az ifjúságot szükséges 
iskolai könyvekkel 's az egész magyar népességei imndságos 
és egyéb hasznos olvasmányt! könyvekkel, kalb, magyar ka­
lendáriumokkal lehetne ingyen ellátni. Tanácsos volna , egy 
alkalmas helyen idővel egy kis magyar könyvtárt is felállí­
tani, mcllynek minden, nép számára irt könyveket 's egy pár 
magyar lapot a könyv- 's újságírók megküldbclnének. Idővel 
pedig, ha majd a terheket közösen elvállaljuk. miért ne le­
helne c czélra, más országok példájára , az országos pénz­
tárból némi részi kiszakasztani; hisz ezen iigy Magyaror­
szágnak fontosabb, mint a kalholicismusnak , 's azért re­
mélhető, hogy református atyánkfia! sem vonandják meg 
tőle pártolásukat. Hátik katolikusokra nézve pedig az or­
szágos és nemzeti érdeken kívül még az ezen társulat által 
bennünk felébresztendő önérzet ’s bitünk iránti részvét fel- 
tüzelése is nagy morális nyereségnek volna tekintető. Min­
den országnak és nemzetiségnek, leginkább pedig a magyar­
nak, legbiztosabb garanliája az egyedek szilárd vallásossága; 
's ki honunkban a kalb, hitel megbuktatná, az a magyar nem­
zetiség és trón alól a legerősebb oszlopot ütné ki.melly nél­
kül sem ez, sem az erős és maradandó, a keleti viszonyok 
irányában, meddig igy állandanak, nem lehetne.

A jövendő moldvai na gye. nissionnriasohnt pedig igy 
lehelne előállítani: hozatnának föl onnan jámbor és jobb 
tehetségű ifjak, kik honi papnevelő-intézeteinkben felosztva, 
a megyebeli növendékek melleti ingyen láttatnának cl éle­
lemmel ’s ruházattal, mig iskolai palyájokal megfutják ; az­
tán pedig a missiói társulat költségén szállíttassanak haza, 
hol az ő szentsége állal kinevezendő missiói apostoli vicarius 
őkel felszentelem!! és alkalmazza. Ugyanezen mód volna 
használandó a rendes, moldvai magyar iskolalanitók készí­
tésében. Szinte alulról felhozott ifjak honi képezdéinkhen 
egyes jótevők és a missiói társulat segedelmével elvégezhet­
nék a tanfolyamai. Oution pedig addig, mig rokonink jobb 
állapotba nem jönek , őket mi fizetnők. Honfiak! ez bont is­
koláink rendezésével egyforma fontosságú , mivel oil néhány 
év múlva minden veszve leend; mig itthon, habár lassan is, 
idővel mégis csak megyünk valamire. A nemzet mindazon 
hazafiak nevét áldani fogja, kik ez ügyben már eddig fárad­
tak és áldoztak, vagy ezután áldozandnak.
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Magyarok! Hatvanezer rokonról van itt szó' Roppant 
szám ez a magyarunk. Nekünk ez annvj, mini másnak 6 
millió! Mibe kerül, mig itthon csak ennyit is teremthetünk? 
aztán az ajak illán nem mindig magyarosodik meg a szív 
Tegye tehát pap , világi, fillérét a haza oltárára. A magyar 
elerusnak itt dicső alkalom nyílik ellenei szemrehányásait fé­
nyesen megczáfolni. A világiakat és más-vallá>uakai pedig 
annyiból érdekli, mennyire itt a magyar nyelv és nemzetiség 
ügye jobban forog kérdésben, mint a kalholicismusé , mivel 
Kama az olasz missiót ezentúl is fen fogja tartani, de mi at­
tól nyelvünk terjesztését nem követelhetjük. Sőt figyelmün­
ket terjeszszük ki a bukovinai, oláhországi s feketelengcr- 
melléki magyarokra nézve is, azok pedig , kik e részeken 
laknak vagy megfordulnak, minket minél gyakrabban tudó­
sítsanak kedves véreink állapotáról.

Az én pályám nem politikai. Kiknek a politika hivatásuk, 
szólhatnak többet és mélyebben; kiknek pedig hatalmuk és 
pénzűk van, cselekedjenek. Ezzel kalb, hitemnek és hazám­
nak larlozám. _____

NÉHÁNY SZÓ A HOHVÁT Üt;VEKRŐL. Nem czélom 
ezen felszólításomat a történetnek és bizonyító okoknak azon 
fokára emelni, hogy mondani lehessen: „a mellyck erőszak­
kal eszközönéinek, csak ideig tartók, de a mellyek a haza 
javára iratnak , azok örökkévalók,“ hanem miután már ne­
med)' kérdések Horvátországban ártalmas mozgalmakkal 
űzetnek, ezeket az igazság és világosság azon sziliére emelni 
kívánom, hogy sajátjukká legyem az igaz és igazság baráti­
nak mindazt,a mit érezhetnek és annak idejében állíthatnak 

~ Az utolsó, azaz IS ladik évi tartománygy ülésről (generá­
lis Regnorum Croaliae, Slavonian et Dalmaliae Cougrcgalio) 
kel statútum van : az első. melly állal a nemesek a szava - 
zaijog gyakorolhatásától a tartom.gyűlésben kizáratnak; a 
második, melly állal a turopolyai nemeseknek a zágrábme- 
gyei liszlnjitásba minden befolybalás szavazat - többség állal 
megtagadlalik; a zágrábmegyei nemesség kiváltaiéra indított 
két legnagyobbika az annyira ismeri lobbi kellemetlenségek­
nek, olly nagy elkeserültséget szült az egész országban, 
hogy az országnak többi megyéi ezeket a nemesi kiváltságok 
sérelmének tartván, részint legfelsőbb helyről kérendő, ré- 
szinl annak helyén 's idején kieszközlcndő orvoslást akartak. 
Én ezen kél kérdés megvitatásába akarok bocsátkozni a 
Horvátországban vezetett küzügyeknek történeti felvilágosí­
tásával , az ezek következtében használt gyakorlat és szokás 
felderítése, úgy a dolgok és idők viszontagságai megválto­
zása következtében e tárgyban hozott törvények kíséretében, 
— azegész országra hagyván annak megítélését; mcllyikrész 
bírja az igazság mérlegét ?

Tudva van, hogy Horvátországnak igazgatása a magyar- 
országi megyékétől régenle különböző volt, 's ezen országi 
megyék a török elleni védelem miatt sok változást szenved­
tek. tudva van az is az országgyűlések nyomán, hogy Hor­
vátország a legrégibb időkben csak szónokokat küldölt a 
magyarországi gyűlésekre, és csak utóbb, jelesen a tóik 
században , a karok táblájánál kellő , a mágnások táblájánál 
csak egy részesült bizonyos okszerű te k Intel bői 
az országgyűlésben. — Ezen időben a közigazgatás, 
mennyire az idő körülményei engedlek, a bán 's illetőleg 
annak előlülése alá a magyarországi királyok meghagyásá­
ból olly módon bízatott, hogy az Horvátországnak mindhá­
rom megyéit Zágrábba összelőni. 's olt a karoknak 's eze 
megyék tisztviselőinek jelenlétében a közügyeket tárgyain, 
a megválasztott megyék köveiéinek utasítást adni . 's kir») '

Irodalom és Tudomány.
IGÉNYTELEN ÉSZREVÉTELEK Bajza urnák, a regi zsidók 
története felöl (Lásd „az emberi művelődés történ.“ 1. 121—33) 

előadott nézeteire.
Szerző ur minden történetírónak főkötelcsségeiil teszi , hogy 

mielőtt valamclly tény vagy történetnek valóságát elfogadja , azt 
a „legélesebb fürkésző tlel "s a legkérlelhctlenebb skeptiei.-mussnl 
átvizsgálja“, *s bogy állalában minden más előtt magának a tör­
ténetírónak tudnia kell , bogy „bol végződik a történeti igazság** 
s hol kezdődik a rege.

Ezen alapelvekel pedig annál inkább kell javaslatiunk , mint­
hogy a dolog természetéből erednek , *s maiglan még minden 
nevezetes történetim által elismertettek De annál csodálatosabb 
az, hogy némelly történetim, ki ezen elveket tudja, vagy pél­
dául munkájának bevezetésében követendőknek is Ígéri, ezeket 
mégis vagy ügyetlenségből, vagy késznkaratlal mellűii. A ki 
például szerző ur fentnevezet! munkájának bevezetését olvassa, 
hol általában majd minden előbbi történetírók vagy aloposságta- 
lansag, vagy eléggé nem használt vizsgálat. vagy czélszcrűleg 
éles fürkészel hiánya miatt gáncsoltalnak , itt valóban maga előtt 
a történetírásnak egyik remek munkája! gondolja állani, ’s azon 
sejtés szállja meg, hogy szerző ur a történetírásban ollyan tö­
kélyt ért el , minőt meg senki. De fajdalom , csak néhány lap 
elolvasása ulán is mindjárt tapasztalja, hogy szerző ur csak 
compilátorképen hordóit öszve egyes tudósításokat , sok helyt 
pedig minden kritika nélkül , sőt az okirásnak világos értelmé­
vel ellenkezőleg dolgozott, ’s ennek következtében többször 
önmagával , föl nem oldható ellenmondásokba esett.

Szerző ur biztosan Ígéri munkájának bevezetésében (I. 12.). 
miszerint ö nem fogja „a történettudományt föltétlenül ez eddigi 
szokott módon tekinteni, hanem a tények valódiságát élesebben 
kifürkészni, mint az eddigi munkákban szabályszerüleg történni 
szokott“; mert, mint megjegyzi sz. igen elmésen, .,csak n

A húsvéti ünnepek miatt jövő

kétségtelenül igaz előzményeken építhetni teljesen biztos követ­
keztetéseket11, *s továbbá ..az teljességgel ki nem elégítő, hogy 
az adatok hihetőleg valók lehelnek“ (!) ‘stb. De lássuk mar. 
mint követte sz. ur maga azon sokat igénylő elvét Már ugyan­
azon lapon olly módon nyilatkozik . melly ezen elvével nem igen 
egyezik meg; a régi történetírókról szólván , mondja ugyan is 
sz. ,,megkívánjuk , hogy az elbeszélőben megvolt legyen a te­
hetség igaz liirt közölni.“ Ezek szerint tehát csakugyan ,,tel­
jességgel kielégítő“ argumentumnak kell ismernünk azon meg­
győződést , ..hogy az adatok (csak) hihetőleg valók lehelnek.“

Én azonban főleg csak a légi zsidókat érintő tudósításoktól 
lévén érdekelve, a tisztelt szerzőnek csak c részbeni történeti 
hűségét veendőm némileg gondosabb vizsgálat alá , azon ünne­
pélyes nyilatkozatnak előrebocsátása mellett, hogy, midőn a 
régi zsidóságot, szerző ur némelly gáncsai ellen, mentegetni 
törekszem , ezt csupán az igazság érdekében teszem, \s hogy 
minden részrehajlástól menten , mindenkor k< sz leszek a Imlósb 
és világosb meggyőződés előtt, véleményemet szerényen vissza­
vonni.

Szerző ur a régi zsidók istentiszteletéről szólván, azokat 
arról vádolja, miszerint nalok , ,,bár kivctelkcpcn , meg ember- 
áldozat is fordul elő“ (M , 30 — 39) I 124 , jegyz. 2. Mielőtt 
ezen állításra ellenvetéseimet elmondanám, szerző ur szabá­
lya szerint ki lesz fürkészendő, hogy mi végből irta sz. ur ezen 
jegyzetel? Mert ha azt csak mint egyes esetet hozza föl , minek 
a régi zsidósággal altalaban semmi köze , akkor mi is a dolgot 
abban hagyhatjuk. Az egyes s rendkívüli eset sohasem szolgai­
ba! mértékül az egészre nézve. De ezen esetben az egész jegy­
zet fölöslegessé válik , "s én inkább becsülöm szerző urat mint 
valódi történetiről, hogysem azt gondoljam , mikép ó kivált 
éles fürkészel s kcrlelhellen skeptieismus után — meg olly fö­
lösleges es üres dolgokat is vegyíthessen nagyszerű történeti 
munkáiba. Azért hajlandó vagyok azt hinni, hogy sz. ur ezen 
tudósítással. egesz regi istentiszteletünkre — lelkes módja sze-

kedden lap nem adathatván, legközelebbi számunk

rint — egy uj és különös világosságot akart vetni; miszerint l.i. 
a zsidók régi istenszolgálotánál az emberáldozat idegen nem 
volt. De ennek ,,feltétlen“ bebizonyítása . véleményem szerint 
nem sikerült. Mert mi vihette sz. urat azon meggyőződésre, hogy 
Jefte — elismerve hogy valóban föláldozta leányát — borzasztó 
tényét n vallás értelmében végrehajtotta legyen ? 1)

Felszólítom sz. nrat, vkeivt szivére téve , (lásd az élőbe­
szédét) vájjon tchet-é olly tanúságot maga mellett, hogy itt csak 
tiszta igazságra törekedett, 's hogy legtisztább meggyőződése 
szerint, *s az ősz vés emberiség javát szeme előli (ártván“ 
irta azt ? az okirasban legalább minden eféle nyom hiányzik, sőt 
inkább a szent iras számtalan \ilagos rendeltetése szerint az cm- 
bcröldokles, bárminő alakban jelenjek meg , kivi tel nélkül 
mint valódi gyilkolás tekintetik. L például Genes. IX , 5 . 0 ; 
Exod. XXI, 13 'stb. 's világosan az emberáldozat ellen Levit 
XX III. 2 1 . XIX, 28 ; XX, 1. 6, 's különösen Micha XI. 7. 8 'stb.

A ki még illy tanúságok után is gerjeszthet o zsidó vallást 
illetők korül cmbcráldozati gyanút, viLgosan bebizonyítja, hogy 
ú nemcsak egy zsidó-történetet irni 's kioyomatni nem képes, 
hanem hogy legfelületesebb ismerete sincs a „könyvecskéről*’ 
(mikint sz. ur a bibliát nevezi); továbbá, hogy nemcsak „ele4 
kritikai“ nem használt — ha mindjárt ígérte is hanem még a 
nyilvános történeti igazság előtt is keszakana hunyta be szemet.

Kérdem továbbá , mi jugositotta szerzőt azon állításra, hogy 
Birak I. v. épen véres áldozatról vau szó ? Hisz onnan világosan 
kitetszik , hogy az egész áldozás csak Jefte leányának örökös 
bajadonságában állott. 's ez valóban ollyan áldozás, melly meg 
19dik századunkban sem igen ritka. De vizsgáljuk inkább az ok- 
irast. Jefte barezba-menetele alkalmával fogadja, hogy lm Anion 
fele irányzott hadvállalatat győzedelmesen véghez viszi, az első, 
mi vissiajoltekor búzából elihe jó , az Istennek legyen szentelve, 
„ólakiul aldozlatva.“ Ezen kifejezést „óla“, jóllehet közönsége­
sen áldozatot jelent, itt már azért sem vehetjük teljes érteimé- 
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alia! iiit‘4fiű>i!vii(lő statútumokat alkotni, szilvái mindazo­
kat. mellyek ezen három menyének javára lehelnek, a karok 
szavazatának befolyásával, elnöklete alatt szabadságában le­
gyen elhatározni, 's hogy mindenki ezen meghívás következ­
tében megjelenjen, sót azokat, kik meg nem jelennek, pénz- 
zel is büntesse

Ezen rövid és történeten alapult előadásból világos, huny 
a karok és rendek egyeteme — egyháziak t. i és lőremlüek, 
nemesek essz k. városok,'s káptalanok, ezen megyéket illető 
közügyek tárgyalásába szavazattal befolyt ezekből kitetszik 
az is, hogy a fentebbiek szerint ezen megyék közgyűléseiben 
hozott határozatoknak foganatosítása, a követek választása, 
azoknak utasítással ellátása és statútumok alkotása c három, 
u. m Zágráb. Várasd, Kőrös megyéket illette, 's azért a most 
is használni szokott pecsétjén ezen gyűlésnek illy felírás 
van. „Si gill um reg ni Slavoniae n ob ilium." Az 
országnak 's illetőleg a három megye közügyéinek vezetési 
módja Maria Teréziának idejé'g megmaradt . ki azonban 
ezen három megyét ITődben a magyarországi megyék for­
májára szabályozván, ugyanazon évi mari 20án azon kegyes 
k r. leiratot adta ki, hogy továbbra is a főispánok és tisztvi­
selők ’s a karok és rendek egyeteme az országgyűléseken 
jelen legyenek . söl ugyanazon királyné I 7 Ifi. évi apr. 27én 
költ k. k. leiratánál fogva Posega, Verőivé és "verem me­
gyéket. mint mull évben ide visszacsalollakal, a közigazga­
tásiakban a báni halóság alá vétellé, csupán c három me­
gyének adó és koronái ügyeit bízván a magyar királyi hely­
tartótanácsra. Ezek szerint senki sem kélkcdhetik azon, 
hogy ez időben ezen három megyének egyetemes közgyűlé­
sei , mellyckben ezeknek körét illető 's elintézendő iigvek a 
tisztviselők állal, mint .Magyarországnak megyéiben végre - 
hajlandók tárgyalfattak , oily joggal voltak felruházva, hogy 
senki, kit a (örvény a szavazatijog gyakorolhatására meghi - 
volt és felhatalmazott, az ügyek tárgyalásától elzárva nem volt.

A bán elnöksége alalt tartatni szokott formája ezen bá­
rom megye egyetemes közgyűlésének , noha azt, 's illetőleg 
az ország jogait ,József császár megerősítene, Maria Terézia 
uralkodása alatt, megujiltalván a horvátországi helytartótanács 
is, 1700. évig az országgyűlésekigfenmaradott, hanem ek­
kor más 's az előbbitől egészen különböző formája állott be 
ezen megyékben a közigazgatás tárgyalásának, meri az 1700: 
5$. t.ezikk állal a horvátországi helylarlóíanácsnak megszün­
tetése, ’s ezen megyéknek a magyar k. h dytartótanács alá 
rendeltetése mcgerősilletvén , a bánnak, ki előbb a horvát­
országi helytartó-tanácsnak elnöke volt, a magyarországi 
hejytarlólanácsnál „tanácsos"1!' rang és hely adatván, cs az 
előbb minden megyék közigazgatási ügyeivel foglalatoskodó 
lurtománygyiilés (Regni congregalio) jövőben egyedül kirá­
lyi engedetem következtében tartandó lévén, csak azon 
ügyek tárgyalhatására szoritlntolí, mellyek általában az egész 
kapcsolt országok egyelőméi illetik , tehát ezen évtől e me­
gyékben az ügyek tárgyalásának és vezetésének módja 
világosan megváltozván, mármár ezen megyék a magy. kir. 
helyi.tanácsiéi kapván inlczvcnyeikel, mind a nagy mind a kis 
gyűléseket a magyar megyék formájára tartották főis­
pánjaik elnöklete alatt; a bánnak befolyása a me

kgyei közigazgatási ügyekbe megszűnt, a tartomány-gyűlések 
nem a bánnak önkényétől mint hajdan, hanem királyi enge­
dőiéin következtében hivatlak össze, 's ebben csak azon 
dolgok tárgyaltaitok, mellyek az egész országot illették, a töb­
biek. minden megyének saját gyűléseire szőrittattak, 's ma­
gok Posega, ) erőcze és Szerem megyék is az illy módon 
tartandó tartományi:} ülésre (Rcgnorum Congregalio) megje­
lenni parancsollalván , meg is jelentek és meg is jelennek 

Ezen vállozást a törvény okozván, tnclly által a horvát­
országi megyék az ö főispánjaik alatt külön állásba helyez­
tetlek, és mclly országgyülésileg határozta, hogy a tartomá­
nyi gyűlésben (Regnorum Congregalio) csak az egész orszá­
got illető ügyek tárgyaltassanak, így ezen időiül fogva önkim 
kelle következni az eddig gyakorlott tartomány-gyűlési tav­

im , minthogy Jcfle eleinte nem tudhatta, mi ne mű nihil jiu 
fiibe ? Mert, mint tudva van, a szelíd állatok közt csak ni hány 
faj volt kijelelve a megéldoztnlásra -). De mellőzvén ezen körül­
ményt, lm élesebben vizsgáljuk n szóban forgó helyi I . kétségben 
in m maradhatunk valódi 's ártatlan értelme iránt. Mert az Ígé­
retben kel hasonló kifejezés fordul elő , „a mi házam küszöbén 
megjelenik 'sál. (a) az Istene legyen , (h) ólakint mcgáldozom.“ 
Ks valóban nemcsak üres pleonesmiis , hanem szorosan n fenteni- 
litett kit lehető esetre vonatkozik , "s mélyebben rejlő értelme a 
versnek „az Istené legyen (lm t. i. nldozlalásra épen nem képes: 
de lehelő esetben) ólakint megáldozom.“ A 39. is 40. versből 
meg világosabban kitetszik . minő értelemben kell vennünk a 
szóban levő áldozást. „És kel hónap múlva visszatérő a leány 
atyjához, a ki most a neki tett Ígéretet végrehajtott:,", 's minő 
' »la ezen Ígéret ? „m i s z c r i n t a férfit meg nem ismert c.“ 
S szokássá vált Isméiben, hogy evenkint Israel hölgyei gyászolni 
mennek Jefle leányához.“ Tehát csakugyan meg nem gyilkol- 
latott ?!

A \ulgata ezen verseket egy kis eltéréssel Így ad a.
Hxpletisijnc duohns mensibus rcversa est ad palrem suum, 

et fee it ei sieut voverat. quae ignorabat \irum. exiude mos 
increbuit in Israel el eonsuetudo sérv; la est in Israel, lit post 
anni circulum convenient liliae Israel et plangant liliom .lefle 

De ama szokás, mellyről itt említés történik , sehol sem for­
dul többe elő a szent irashan , miliői szembelünőleg kitetszik, 
hogy ez csak rövid ideig, "s alkalmasint csak a világból elzárt 
JeHr leányának élte folytán tartott. Egyébiránt „ploneiinl fíliam 
J." nem egyezik meg az eredetivel, mert olt lilm n tulajdonitó 
esetben van, u, m.: filiae v, ad liliam . az egyetlen helyes fordi - 
tai tehát: ut cant ad liliam .1. et plangant.

Szerző ur előhozza továbbá „hogy az eredeti mosaismnsbon 
még a lialliolatlansag eszméje is idegen volt.“ (I. 124). Erre 
nézve három észrevételem van. Elsőbb kerítem : lehet-e vala- 

’) I. például Tken anilquital. hebr. p. t, 154 de sactificiis.

táSmód v,í|tnz,i-án;ik ; meri tcrrrtfszeles, hogy mfflőa"a liór- 
váloisjfáiíi megyék n magyarul szagi megyék tonnájára, ott­
hon Kiríják gyűléseiket, hol mind a karok, mind rhimlen me­
gyek tisztviselői megjelennek, és saját megyéjikol illető 
ügyeket tárgyalnak, inellyeket régenle a bárom megyék a 
bán elnöksége alatt együtt tárgyallak . midőn a tartom .gyű­
lésben az egész országot illető tárgyuk vétetnek fel, és ha - 
lározialnak cl: midőn továbbá magok Posega, Veröcze és 
heréin megyék is ide meghivatnak, és a bán világi és 
cg)házi törvényhatóságait ez országoknak, egyház és ország ■ 
angyalt személyesen ezen törvényileg alkotott gyűlésekbe a 
törvény-hozatalától kezdve meginni szokta, és az illy mó­
don meghívóit törvényhatóságok körükből választott köve­
ink állal ezen tartományi gyűlésekben megjelennek: a ne­
meseknek az. előbbi formájú tartom inyi gj ülésekben eddig 
gyakorlóit egyéni befolyásuk —most a törvényhatóságok az 5 
választott követeik állal képviseltetvén, —• önkin! megszűnt, 
mell a mclly módon Posega, Veröcze és Szeréin megyék 
ezen gyűlésre az országok bánja által meghivatva követeik 
által megjelennek, szintúgy a horvátországi megyék is köve­
teik által vesznek rész!, 's Így ugyanazon rend , azon mód 
és jog szerint, mert máskép a tartom gyűlések helyéül ki - 
tüzelni szokoll Zágráb városához legközelebb lévő megyék 
kétszeresen folynának be, t. i. követeik, és általok már kép­
viselt nemeseik állal, kiknek alioz járulni tetszenék , a mi az 
egész Európában bevett képviseleti rendszerrel ellenkeznék, 
és pedig atmálinkább , minél bizonyosabb, hogy 20 's illető­
leg 40 ménfőidnél távolabb lévő Posega, Veröcze és Szerem 
megyék, az összeseieglctt horvátországi nemesek állal, min­
den az országot illető ügyekben lehető befolyásuktól meg­
fosztalminak. Mi szándékuk vau Icháta zágrábmegyci és más 
szomszéd nemeseknek? Azt akarják, hogy otthon saját gyű­
léseiken. mini más megyék választott követeiknek, a tarto­
mányi gyűlésen teendők iránt utasítást adjanak ugyan, azon­
ban ezen gyűlés megnyitásával, ők mint már választott kö­
veteik állal képvisellek, isinél az előadandó tárgyakba sze­
mélyesen is befolyhassanak; igy tehát minden igyekezetük 
oda van irányozva, hogy jogukat kiterjesztvén azt kétszere­
sen gyakorolhassák, mit a többi öt vármegye, ha akarnák is, 
a távolság mialt nem tehetne, s nem gyakorolhatna; vagy 
azt kívánnák ezen nemesek, hogy uj megyei rendszerük mel­
len. ugyanazon megyék egyeteme hajdani gyűlésének, előbbi,
's már törvények által megsemmisített szokásait tovább is 
gyakorolhassák ? A törvényhatóságokból küldendő követek 
választásában! befolyhalásra mindenkinek egyenlő szavazat­
tal kell bírni, és ezen egyenlőséget nem akadályozhatják 
azok, kik máshol is szavazati joggal bírván, a hely közelsége 
mialt itt megjelenhetnek; milly nagy veszedelem és törvényte­
lenség következhetnék illy erötetett jogból ? Az következhet­
nek . hogy azon nemesek, kik a maguk megyei gyűléseikben 
a felveendő tárgyakra, a tartomány-gyűlésre választandó kö­
vetek ajánlására ’s ezeknek utasításaira befolyással birtok, de 
akaratjukat keresztül nem vihették, azokat, kik ellen a me­
gyében küzdöttek, mármost itt ostromolnák, és igy a me­
gyei határozatot, mellyhez magát mindenkinek , ha ellenére 
ütött is Ili. alkalmazni kell, újólag vita lás alá vennék, és 
felforgatni akarnák , és pedig azok jelenlétében, kik az egész 
megyei testületet, következéskép magokat a mcglámadókat is, 
képviselik, és a megyei határozatokul védni tartoznak. —
\ a.ijon mvgengedliciü-c illy befolyás az üszves törvényható­
ságok állal választó!) követek gyűlésébe? ez még azelőtt is, 
ki a közügyekben egészen járatlan, nem leltet kétséges tü­
kör k í n t mulatja meg elő azt is, m Ily dicsőség várttá azon 
megyékre, mellyeknok közügyéi illy gyűlésekben tárgyal­
hatnának , hol követeik, kik képviselik azon nemeseket is, 
kik a hely kényelme miatt oda összejönnek, 's magokat az 
ügyek tárgyalásába keverik, csak a történtekről tehetnének 
tanúbizonyságot, es nem mini résztvevők, hanem csak mint né­
zők működnének Ks azért többen vannak, kik mintsem ma- 
gok eilen illy nagy sérelmet elkövetni engednének , inkább

mclly nemzetet ezért kárhoztatni , mivel volamelly későbbi fel­
fedezést fel nem talált ! Másodszor : nem laniisít-c elég előle— 
pest a mosaisnuis mar abban is, hogy ö az Acgyptushan divatozó, 
korabeli dun a anyagi palingenesis eszméjét el nem fogadta , ha 
mindjárt a halhatatlanságot egész tisztaságra még nem fejtette is 
ki í Harmadszor , tagadom sz, ur állítását; mert jóllehet az em­
ber lelkének ezen délutáni állapotúról a mosaismusban világos 
értekezés nincs, abból meg korúnsem hozhatni ki, hogy teliát 
az eszme egészen ismeretlen volt előtte. Nem kell felednünk, 
hogy a biblia nem bölcsészettan , sem nem kizárólag vallásiam 
könyv gyanánt ajánlkozik. A bibliában kosmogoniai *s történeti 
alkotórészei mellett főleg n positiv vallástan tárgyaltatik , miben 
ez t. i. a zsidót mint ollyaut illeti: sajállagos bölcsészeti eszmék 
s princípiumokból, szorosan csak annyi von főkévé , mennyi 

szükséges a zsidóságnak mintegy tudományos megalapítására és 
mcntegctcsérc. Innen magyarázható, hogy például az ethicánok 
általános es spcculativ elvei csak igen kevés számmal vannak ki­
téve az eredeli mosaismusban , holott annak positiv és gyakor­
lati oldalai igen terjedelmes helyzetet foglalnak el ; hasonló 
arányban van az áll,tilalmi ügy is felhozva. Egyébiránt nem tar­
tom igen nehéz dolognak a mosoisniushon a halhatatlanság eszméje 
nyomainak föltalálását. Már Gén. Tik fej.ben inondatik ,,miszerint 
( hanovli az Isten szerint cselekedvén , többé nem lön , mert az 
Isten magához vette őt ' (v. 32.), f. i. meghalt. Már itt az a kér­
dés támad: hogyan juthatott nr. iru ezen mclaphora használatára, 
ha n halhatatlanság egészen ismeretlen volt előtte? A patriarchal« 
n halált közönségesen ..őseikhez való gyülekezésnek“ nevezik ; 
1,70,1 körülmény, valamint nem hevesüké Mózes lermészclfölölli 
eltüntetése, a testi halál utáni fenmaradásrn mulatnak. A későbbi 
bibi. könyvekben o halhatatlanság eszméje már a legtisztább vi­
lágosságban van kimondva. peId. Eeeles. Ili., 21.. ugyanott Ml,
T. stb. Megvallom azonban , hogy az ebheni ilrlet a Penlaleuchrc 
nézve jobbára a vizsgálásmód , vagy inkább a vizsgáló hajlamútól 
fiigg, s elismerem . bog) más ilélő nms véleményben lehet. De

az illy halásnélküli képviseltetéslől magokat felmentetni ké­
rik. A nem vöknek ezen erötetett kellős befolyásuk által az 
ország nagyobb része ellen elkövetendő sérelem készítetik 
és a képvisel 'i rendszerrel összeütköző kiterjesztése a jo­
goknak, kcresletik. Mi lenne az országgyűlési törvények és 
gyakorlat által is megerősíted rendszeréből a tartomány­
éi) ülésnek , ha az ezen gyűlés helyével szomszéd , és már 
Követeik állal képviselt nemesek a tartománygyülési ügyekbe 
avatkoznának? (Vége jövő számbanJ 

Megyék.
(Egykét vonása lisztujitási mozgalmak- 

makból M oson y ban.) Mini e lapok 564-dik számában 
közlőd tudósításomból értheté a nyájas olvasó, síelve közéig 
habár határideje eddigelé kitűzve nincs is, tisztujilásunk nagy 
ünnepe. Alkotmányunk sajátságos formái között, ez valóban 
ünnepnek nevezhető, meliynck méltó megiilése annyi eze- 
rek üdvét eredményezi. A közügynek nem barátja , sőt szi­
gorít számadás terhének veti alá magát, ki ez ünnep iránt 
hidegen marad , ha törvényes állása őt részvétre hitta fel • 
valamint polgári bűnt követ cl, ki ebeli hivatását nem a köz- 
boldogulás érdekében , hanem személyes viszonyok-szülte 
részrehajlás utján álczélra használja. — Nem szükség hosz- 
szas demonslrátiókkal fellépni, hogy meggyőzessék minden 
elfogulatlan, miszerint a tatárjárás ’s minden történetünk 
lapjain vérbelükkel feljegyzett gyászos csaták, mellyeknek 
nyomait az idő nem leend képes megsemmileni, nemzetünk­
nek többet nem ártottak, mint lisztujitási visszaélések alkot­
mányunknak. Hogy némelly nemesb műveltségű publicistáink 
a megyerendszer iránt minden bizalmukat elvesztették, benne 
biztosítékot többé találni nem hajlandók, sőt exaltált képze­
lődésükben gyarlóságaitól megliszlilhatlannak tartva azt, 
népszeriíllenitésén fáradoznak, e baj, különösen a megyei 
választások megfcrlőztclésériek gyermeke.— Hány család 
üdve áídoztatott fel az anyagi érdekek bálványának , mennyi 
jobb jövőben bizakodó reményt emészte el a nyers kitörések 
túláradozó hatalma, mennyi igaz ügyet zsákmányolt ki a za­
varban fondorkodó ármány, és mennyi, áldást árasztandó!! 
rokonszenv hamvasztatolt el a szenvedélyek emésztő zsa­
rátnokán. — A lélekvásáriás szomorú következményei! — E 
bűnsúly nem nyomhatja a nyers tömegei; szánandó butasá­
gában csak eszközül szolgáit ez a gőgnek és hiúságnak, olly- 
korollykor a rósz akaratnak: hanem kétszeresen nyomja 's 
szigorú számadásra híjjá fel a sanior pars azon embereil, kik 
csupán anyagi érdekből indulva ki, a jobb ügyet szentségte- 
lenül elnyomni nem borzadván nemzet és alkotmány ellen 
egyaránt vétettek. — Azonban, mellőzve a hosszasb kitérést, 
mutatkoznak már politikai életünk újabb fordulatának ép 
gyümölcséül itlott jellemző vonások, a megyerendszer meg ­
jósolt bukását méltán féltő szívbe reménysugárt iövelők. Az 
emberek józanodnak, 's üdvös kiábrándulásukban elzárják 
füleiket a csábitó érez bűvös kongása előtt. Dicső példáját 
adá ennek e napokban Mosonymegye köznemességének egy 
töredéke, meily visszaulasitá a pénzajánlatokat, nyilvánítása 
szeriül jobb ügynek tartva azt, meily a nagyobb 's érlelmesb 
rész által nem megvesztegetések. hanem irányító felvilágo­
sítások utján támogatlatik. Meglepő volt e tapasztalás a me­
gyerendszert féltő lelkemnek 's meglepetésemben tollhoz 
nyúltam, távol minden részrehajló czélzástól, mert sajátsá­
gos helyzetem, ha hajlandó lennék is reá, kizárja azt, és 
távol az aggálytól, mert erre megyénkben szükség nincs. 
Talpon áll itt mindig a jobb ügynek hatalmas őre és támasza 
a liszt, clerus, meggyőződése használatában szabad, alkot­
mányos állasának fontosságát józanul felfogva, nemcsak nem 
riadva cl terhétől az abból kifolyó kötelességeknek, sőt az 
öt mindenben jellemző szerénységgel ugyan, hanem egy­
szersmind a mosiani időbe annyira bele illő és szükséges 
erélyességgcl közjó érdekében gyakorolva azokat. — Ide 
uraim, kik a reform szerelmétől ittasan vallás és clerus el­
lenében clógülcllcnek, imezt folytonos gyanúsításokkal ost­
romolva, amazt, talán túláradozó felheviiléstökben akara-

vannak sz. urnák több tudósításai, miket a forrásokkal öszliatig- 
zásbn hozni teljes lehetetlenség. így például azon adata, misze­
rint ,,a bíráknak a Levi-családból kelle származótok.“ Ugyan, 
hol olvasta azt szerző ur? hebet, hogy Deuteron : XVII, 9. es 
12 birla ezen rendkívüli állításra ; de ez esetben nem erteile sz. 
nr a ,,könyvecskét“, mert ott a pap nem ugyanazon személy a 
bíróval. A biblia tudósítása szerint Josuatól fogva egész Sámuelig 
egyetlenegy bíró sem származott a Levi-családból , "s meg azóta 
soha egy zsidónak sem jutott eszébe a hevi-származntiínak illy- 
IIemu kivált ;át elismerni. Szinlolly mértékben tanúsítja sz. ur 
éles kritikáját azon hely , mcllyhen tanítja , hogy „pap leánya 
ha megesett, mielőtt megégettetett, meg is kövezletett'1 (1. 130; 
de hason), hevít, XXI, 9.) Vájjon jutott-é valaha törvényhozónak 
eszébe — a peleskeieket méltóképen kivéve — egy bűnöst két­
szer halállal megbüntetni? Szerző ur szerint továbbá a zsidó- 
földmüves köteles volt a királynak is tizedet adni (1. 133.); nem 
veit szabad r meghódítandó városokat előbb átadásra felszólítani. 
(Iiasonl. Deuteron. XK, 10.) Ez mind puszta állítás. Hogy a 
zsidó-törvény megengedi a zsidóknak idegenen uzsoréskodni, 
bebizonyítja sz. ur , a biblia saját szavait idézvén (129). De fáj - 
dalom! itt ismét nem értette sz. ur az okirást; mert az eredeti­
ben csali annyi van, hogy idegennek szabad intert fizetni, 
nem pedig tőle azt venni — mi különbség I (I. Abarbanel s. v.)

Szerző fönebh érintett vádjai mellett, még ama világszerte 
ismeretes aggnoliit is előhozza , bogy t. i. a régi zsidók gyávák 
is voltak, ,.lgy példád! fővezérek Jósua Áinál 36 embert vészit - 
ven, c miatt 600,OUOböl álló seregét minden bátorsága elhagyja, 
és a bibi inban két teljes nagy fejezetet olvasunk ezen nagy vere- 
tettségről. (I, 129 jegyz. 17)

Igen sajnálom, hogy a biblia-olvasás sz. urnák olly ne - 
hezen esik. de még sem szabadíthatok fel alóla senkit, ki a 
zsidók történetet ..éles fürkészcltel“ akarja inti. "S hogy ez 
való, szerző ur saját hibái által is bebizonyítja. Mert lehet—é ta­
gadnunk , hogy se. nr egészen máskép Ítélne a régi zsidók bá-



tolok olicn a nép erkölcsére károsan halála» népszeriiileníl- 
ve, mindenekelőtt a clernsl polgári jogainak élvezetéből ki­
zárni tervbe vevétek : „C est de la plus haute politique ' ■ 
ide , hogy meggyőződjelek , miszerint a világ rázkodialá- 
sokba került nagyobbszerii eseményeinek doctrinája állal 
kárhoztatott eljárástok csalódás kifolyása volt! - Mosony- 
megye példája kezeskedik, hogy a clerus elég tiszta szán- 
iloku , s bír kellő erélylyel józanabb haladás alján inegvíni 
azon őzéiért, ne ,,urbs sua pereat dextera.' — llorsody 
Miklós. _______

HI DAPESl I H1RHAKANG. banner Kercncz pesti kir. 
tudom, egyetemi jogiamtól névnapjára tanítványai ezüst ser­
leggel tisztelték meg ; mindenesetre igen örvendetes az, mi­
dőn a tanítványokat szeretet csatolja tanilóikhoz, mert igy 
nagyobb sikert várhatni egyszersmind tanulási buzgalmuk­
ból; at. tanító urra nézve pedig, ki csak nem rég foglald 
el pesti tanszékét, igen hízelgő, hogy tanítványainak bizal­
mat olly gyorsan meg tudá nyerni. Felejlhetlen Morvát 
Istvánunk halála által, mint tudva van , a magyar nyelv tan­
széke tudományos egyetemünknél megürült; a kitűzött ha­
tárnapig vizsgálat mellett csak négyen jelentkeztek o tan­
székért, egy pedig folyamodás utján adá be kérelmét. Meg­
lepő az, hogy egyetlen világi sem jelenté magát. Igen saj­
nos , hogy nemzeti nyelvünk legsikeresb terjesztési 's mű­
velési eszköze iráni illy csekély rokonszenv mutatkozott. — 
Bajzától a „Világtörténet“ 7dik füzete is megjelent, mellyben 
a rómaiak története folytattatik. — Múlt héten Budán egy tint 
temettek, ki kocsi által gázellátóit cl, ’s ugyanazon nap a 
hídon ismét egy gyermeket gázollak el. kit azonnal kórházba 
vittek ; a vigyázatlan kocsist elfogták ugyan , de ez nem se­
gít a bajon. Egyébiránt ezen utóbbi esetre nézve nem tagad­
hatni , hogy az emberek magok is hibásak, kikel a hídon illy 
baj ér, mert a gyalogúién illy veszélyt könnyen kikeni het- 
»énck-— Budán e napokban a halottvivö-szekéren két vá­
rosi őr ült temetés után . 's a fárad! lovak csöndesen baktat­
tak végig a Víziváros egyik utczáján , a csöndes mélázást. 
mellybe lovak és őrök egyértelműié» merüllek vala, hihető­
leg a földi dolgok múlandósága fölött elmélkedve, egy ügyes j 
tolvaj arra használta, hogy a kocsiról a fekete gyászleplet 
lelopta. Utóbb elfogatván , azzal mentegetőzött, hogy sziik- í 
ség kényszerűé őt c lépésre , mentsége mindazáltal nem 
használt. 's deresre fülelek őt. mellyről azonban hántolom 
nélkül bocsáttatott föl, miután kitűnt, hogy nyomor és Ínség 
annyira elfogyaszták testének büntetendő , de itt meg nem 
nevezhető részét, hogy csonton 's bőrön kivül semmi nem 
volt található , ezen pedig siker nélkül törött volna öszszc a 
páleza. Ezen uj ok olly általános most mindenütt, hogy a bo- 
toztatás teljes megszüntetését igen hatályosan fogja előmoz­
dítani. — Egy lap a halottak jegyzékét is közleni szokta, 
mellynek egyik rovata . betegség“ czimet visel; e rovatban 
egy szerencsétlen neve mellett ezt olvastuk: fölakasztatott!
E szerint a betegségek roppant száma ismét egy ujjal sza­
porodott , mellynek sikeres gyógyszere még nem födöztetett 
föl. Ugyanott még ezt is olvashatni: „N. N. szabólegény, 
huszonkilencz éves, halva született.“ Igen szép tőle, hogy 
halva huszonkilencz esztendeig tudott élni, sokan élve sem 
bírnak ennyire jutni.— Hogy a lelenc,zházak szükségesek, 
azt már sokan és sokszor elmondották , de siker nélkül, 's 
azért minduntalan uj eseteket hallhatni kitett gyermekekről; 
méltán követelhetni tehát Budapest hatóságaitól, hogy ezen 
kiáltó okokat hallgassák meg, ha már az írott néma okok 
nem érhetnek czéll. A pesti polgárság azon vélemény­
ben van, hogy országos lelenezházat kellene fölállítani, 
mert az ország külön ’s legtávolabb részeiből is fogná­
nak majd gyermeket csempészni a pesti lelenczházba. Ez 
való, de hány magyarországi gyermeket csempésznek például 
a bécsi lelenczházba, 's azért Béesnck mégsem jutott eszébe, 
hogy hazánktól költségekhez járulást követeljen. Illy ügyek­
ben szükkeblüség által nem kellene a sikert akadályoztatni. 
— E napokban egy szolgabirói bizonyítványt olvastunk

meily szórni szóra igy hangzik „Alább írott ezennel hite- 
Icmui bizonyítom. bog) A helységből a távolság II. városig 
hat mérföldet leszen, és vissza ugyanannyit/ A tisztelt ur bi­
zonyosan izon boldog meggyőződésben él, hogy Dcbreczen 
távolabb lehet Pesttől, min! Pest Debreczentől. — Knapuk- 
ban egy nevezetes utazó érkezett fővárosunkba vissza, ki on- 
,l:m k,‘l hét előtt Becsbe utazott, nevezetes ezen utazó külö­
nösen azért, hogy egész útjában egyetlen Iliiért sem költött, 
nem evett, nem ivott es ő vele sem lakott jól senki ezen- 
kiil pedig sem gőzösön, sem kocsin, sem levegőben nem uta­
zott, sőt gyalog sem járt. Röviden, ezen rendkívüli utazó egy 

I épen nem rendkívüli budapesti újdonság! czikkecske, meily 
nek rövid, de nevezetes életét figyelemmel kísértük, é.- 
ezennel röviden ’.< hűségesen előadjuk. Született ezen ujdon- 
ság egy pesti német lapban, abból egy magyar ujdotiságiró 
némi kis előadásbeli és egyéb czélszerü módosításokkal át­
vette a kérdéses ezikket, néhány nap múlva az előbbi német 
lap ismét egy kis módosítással újra közié a kérdéses ezikket 
meily csakhamar egy bécsi lapban is megjelent némi kis mó­
dosítással, és abból most harmadszor csúszott az említett 

j helybeli német lapba, abból pedig szerencsésen átlépett 
másodszor egy magyar lapba. Ezen nevezetes utazási szen­
vedéllyel bíró Budapesti újdonság! ezikket illő figyelemmel 
kisérendjük , és híven elmondjuk majd további kaiandait is, 
ha még ezúttal sem fogna érdemlett nyugalomra bocsáttatni.

- A drámabiráló választmányhoz annyi „darab“ érkezik, 
hogy nem ritkán egy nap két ülést is tartani kénytelen. Már 
azon vádat is hallottuk, hogy a választmány tagjai közt több 
drámairó is van, 's ezek mégsem Írnak uj színmüveket. Ezek 
mentségeid szolgálhat az . hogy társaikra uj terhet róni nem 
akarnak, 's hogy nem lehel annak kedve dráma fásra, ki 
minden héten néhány rosznál roszabh színmüvet végig hall­
gatni kénytelen Reméljük, hogy a mezei munka és iskolai 
próbatételek beállása kissé gyériteni fogja ezen életveszélyes 
drámairási buzgalmat, meily az izgatollabb kedélyű szinész- 
birákra különösen olly kellemetlenül hal. hogy gyakran meg- 
betegiilnek, 's ennek kikerülése tekintetéből már nem is igen 
merészlenck a drámabirálási üléseken megjelenni , mi miatt 
nem is vádolhatni őket, mert egészségét minden ember min­
denek fölött becsülni és őrizni tartozik. — Egy öreg ur most 
husvélra piros tojást vett kedvese számára egy czukrásznál, 
a szép hölgy fitymálva nézegető az alig egy jó forintnyi ér­
tékű tojást, s már épen arra gondolt, hogy nem jó lesz-é 
csípős levélke kíséretében a silány ajándékot visszaküldeni, 
és más hódoló után kivetni a hálót, midőn egy véletlen nyo­
másra a tojás megnyílt, 's egy darab papiros lön benne 
láthatóvá, lalán szerelmi esküvések röpiilö—illatú rózsaszín 
papíron? Dehogy, goromba, vastag papiros volt az, rósz 
léniával, rósz helyesírással és rósz porzóval betöltve, de 
egy — külvárosi csinos házacska törvényes átírását tartalma 
zá a kedves számára. Az udvarias imádó — háziúr, 's ki hitte

torságáról, ha az okiratot jobban vizsgálta volna ? vagy ha csak
annak egyes részéit, úgymint p. Palaestina hódítását, vagy egy 
Gideon, .lefla, Barak , Saul , David 'slb. hőstetteit olvasta volna? 
Palacsintának Josua által történt elfoglalását , a rómaiak es gö­
rögök legdicsérctesb tettei melle sorozhatjuk. mert valóban nem 
mindennapi bátorságot tanúsít azon vallalat a palacstinai kegyet­
len óriási neptörzsökök ellen, mik a zsidó sereget, vadságukra, 
természeti erejűkre valamint sokaságukra nézve aránytalanul fe­
lülhaladták. (hasonl. Num. XIII. XIV, Deuteron. VII, 7, 18; IX, I 
stb. XI, 23 slb ) A zsidók mint tücskök jelentek meg amazok 

melleit.
Házassági törvényről szólván , azt mondja sz., hogy ,.mind- 

den menyasszony, ki magát szűznek hazudta . megköiezletett.“ 
Ahoz meg kell jegyeznem , hogy az csak akkor történt. ha a 
leány menyasszony korában esett meg, 's az két hiteles tárni által 
eléggé behizonyittatott.

Végre szahadszellemüségo s tiszta emberszeretele annyira 
viszi sz. urat, hogy még a régi bálványimádás mellett is beszél.

„Bálványimádás kövezéssel büntettetett, mert a lelkiismeret— 
szabadságnak elvét a zsidó törvényhozás el nem ismerte és nem 
tűrte.“ Valóban mi magas fokára jutott az emberszeretet, és a 
lelkiismeretnek szabadsága boldog I9dik századunkban ! 's majd 
kétkednünk kell, vájjon ezen szabadságol vagy inkább annak 
hirdetőit kcll-é inkább csodálnunk ? De lássuk . minő volt azon 
bálványimádás, mellynek sz. ur bajnokává telte magát ? A biblia 
e részben igy hangzik: „Mert minden iszonyuságot, mellyel az 
Istentől gyűlölt bálványaik tiszteletére tesznek , meg saját Maikat 
's leányaikat is a tűzben megégették. (Deuteron XII, 31) 's ugyan­
ott XVIII, 10: Mert iszonyú az Isten előtt, minden , a ki ollya 
nokat elkövet, 's ugyanollyan iszonyuságok okából kiirtatja az 
ur őket előtted.“ A régi bálványimádás nemcsak emberáldoza­
tokkal, hanem még más mindennemű legundorilóbb fajtalansá­
gokkal is egybe volt kötve , úgymint péld, természetellenes ont 
bér ci állat közötti vegyülés, verfertiiet (főkepen az Adonis-

voltm, hogy még háziúr is tudjon valaki iránt illy gyengéd 
lig)elemmel viseltein!. Egyébiránt nagyszámú lakosai igen 
félnek előre is a közelgő sz. György-naplói. mert attól tar­
tanak , hogy ők fogják ezen ajándékot házhér-emelés állal 
meglizolni. — Egy uriulczai házban néhány nap előtt igen 
furcsa csere történt. Köztudomású hogy napjainkban a ter­
més sziik, a jövedelem szűk, a könyörülelesség szűk, a tudo­
mányos műveltség szűk. a magyar színház is szűk mikor 
sziik, és ezen általános szükség és szükség időszakában 
leginkább csak a lélekismeret olly bő, hogy minden megfér 
benne, és a divatos kabát, meily mindenkire egyenlőn föl­
fér. A szabók tudták, mit csinálnak, midőn ezen bőséges 
kabátokat föltalálták és divatba hozták, mert ezeket könnyen 
eladhatja a szüköldö ember, minthogy mindenkire földiének. 
A kérdéses házban tehát többi közt két ur is lakott, kik ab­
ban hasonlítottak egymáshoz , hogy mindketten egyenlő bő 
sötétkék téli kabátot viseltek, ’s viszont abban lényegesen 
különböztek egymástól, hogy az egyik hitelezője volt a má- 
siknak, ezen másik pedig adósa vala amaz egyiknek. Végre

tiszteletnél Ezerli. Vili. 15. hasonl. Xoack, Jahrb. f. speculative 
Philosophie, Jahrg. I. Heft 2, S ti3) "slb. mint az a görög tu­
dósításokat mellőzvén . mar a bibliában számtalan helyeken lát­
ható. (Hasonl. p. Levit. XVIII 'stb. Ezerli. XVI, XX, XXIII, 37, 
4t (!) XXI 26 stb.) Teliát lehet-é reszelnünk a régi zsidóságot, 
ha ollyan uudokságok kiterjedésének minden erejével ellensze­
gült? nem volt-é inkább az allad,ltomnak főkölelességc az. ollyan 
fajtalan, minden jobb erkölcsöt rongáló istentiszteletet mégsem- 
miteni? 'S hogy ez volt egyedül oka a zsidók sok helyt kegyet­
lennek látszó más népekkel! bánásmódjának, világosan kivan 
mondva Levit. XXXban, "s meg számtalan helyeken . 's ez más­
felől még abból is kitetszik, hogy a regi törvény ollyan nemze­
tek iránt, mellyek olly szörnyű szokásokkal nem éltek, egy a ré­
giek közt majdnem hason I i thai lan tfiredelmességet mutat. (Hasonl. 
Levit. XVIII, 24 — 30: Deuteron. XV, 15, 16’slb. 1. kiváltképen 
Ewald , die Propheten d. a Bundes k. 2. I. 559,)

Teszem . hogy mi korunkban valamelly művelt országnak 
közepette, a régi phallus- tEzerli. XXban rajzolva) vagy az 
Adonis-tisztelet, vagy a péor-szertartás. vagy a moloch-imádas 
újra feltámadna; vájjon merne-e a legvastagabb tűlság is. a lel­
ki ismeret-szabadság elvéből azt mentegetni? Föltéve továbbá, 
hogy az alladalomnak annyi ereje nem volna, azokat közönségei 
rendőri eszközökkel elnyomni, hozzá járulván azon felelem is, 
miszerint ezen bálványimádás, a józan vallási! polgárokat is amaz 
elfajulásra velcmlthelnc (Deuteron. VII, 4) mint később meg is 
történt; kérdem : mást tenne-é a fenyegetett alladalom , mint a 
legdühósebb írtohaborut kezdeni meg a bálványimádás ellen?

Ezek után feleslegesnek tartom sz ur több tévedéseit részle­
tesen itt előhozni, 's a tisztelt közönségre hízom az c kérdésre 
adandó választ, vájjon igazán s részrehajlás nélkül rajzolta-é 
szerző ur a r zsidók történetét ? P i I lile Dániel,

főrabbi Szegeden.

'fii

mindkettőnél ugyanazon öreg katona tett ruhatisztítói szol­
gálatot Múlt héten teliéi a hitelező az adóshoz Jött reggel s 
egy kétszáz ioriutos lejárt váltót mulala nejének, minthogy 
;iz ados férj akkor még kedvére hurkolt a harmadik szobá­
ban mi ismét világosan tanúsítja , hogy a telivér adósnak 
mindig jobb alma van , mint a gondos és pontos hitelezőnek. 
A gyöngéd no nem akará férjét (elkölteni, hanem váltóját 
ismérvéit, s azt is tudván, hogy férje tarczájál kék kabátja 
zsebeben szokta tartani, kivevé a lárczát onnan és bizalom- 
teljesen megnyilá. Mégis csak Jó az, midőn a „ólt minden 
előforduló esetben határtalan bizalommal viseltetnek férjeik 
iránt, mert ime a tárczából nemcsak a kétszáz forint lelt ki, 
hanem még közel halszáz forint maradi is benne. A hitelező 
visszaadd a kifizetett váltói s ürömmel távozott, a nő pedig 
boszankodui kezdő fukar férjére, ki még tegnap nem akará 
a divatárusnöt és szabót kilizetui, teljes pénztelenséggel 
mentegetve magát, azért tehát most, érdemlett büntetésül, 
a megmaradt halszáz forintból árjegyzékeit gyorsan kilizelé 
s meg néhány „elkerülhetleniil szükséges“ vásárlást is lón' 
minőknek hiányában soha nincsenek a nők. Később a fel­
ébredt férj rendkívül bámult, midőn a történtekről értesült, 
s már épen hinni készült, hogy valami jótékony tündér üzé 

vele boldogító játékát; azonban ekkor sápadtan rohant be 
a hitelező , kezében tartva az adós üres lárezájá!, és kisült, 
hogy az öreg katona tévedésből felcserélte a két kabátot, 's 
a pénzest az adósnak, a pénztelent pedig a hitelezőnek vilié.
A levédésnek az lett vége , hogy az adós uj váltói irt. 's ezen 
történet alkalmasint meg lógja rendíteni a nem igen szép bő 
kábátok divaturalkodását. — ®

I est. mart. lükén 1817 Kellemes!) 's Jótékonyabban 
ható alig lehet valami, mint jó és balszerencse közt teljesülve 
látni a mármár száműzött igét hogy vannak még a félre— 
uemisinert ritka erélynek , tiszta jó szándéknak , állhatatos 
szilárd akaratnak méltányló! 's buzgó hírnökei; tettleges je­
lel adá ennek több honli conservativ egyén, kik már régeb­
ben mindinkább áthatva mélyen tisztelt föisp. helytartójuk- 
nak mind a megyei rögös téren férliasan kivívott mind a bo­
nyolult érdekeket közelebbhozó, baráti fesztelen társalgás - 
ban szerzett érdemei nagyságától, egy szívvel elhatározók 
ot egy igen csinos-alakú emlékkönyvvel (album) névnapjára 
megtisztelni, mellyel mtilt mart. hó ISkán főispán! helytar­
tójuk pesti lakán, kedves első alispánjuk gyönyörű szónok­
im mellett csakugyan állal is adtak. Ha már magában az 

oily kedtes tárgy valódi élvezetről biztosija is, még inkább 
nevelek azt, a szívből szívhez mondott bájos-csengésű 's 
magyar őszinteséggel viszonzott beszédek; pillanatig sent 
kétkedtünk vulamint igen szeretett főisp. helytartónk . úgy 
tisztelt barátunk, szónokunk, szabályos és hatásteljes szép 
szónoklatán. de ezúttal mindketten . önmagokat felülhaladva 
érzésben, felejthellenné varázsolok azt; kiemelendőnek vél­
jük kedves főkormányzénknak azon nyílt baráti vallomását, 
melljszerint e pillanatot eile egyik legszebbikének mondá . 
„ha egyebet nem hagyhatnék is módimnak , monda, átadom 
drága hagyománykint, hogy voltak szíves , méltányló bará­
tim stb. Es mi számos honnmaradt barátinkkal ez ünnepély 
szövetségesei és kezelői hozzáleszszük: lesznek is, kikre az 
élet minden viszonyiban bátran s bizton számolhat; és nyílt - 
szabadon valljuk, az egyetemes haza színe előtt, hogy ha 
tisztában nem volnánk föisp. helytartónknak mind a megyei 
téren szerzett példás hazafiul érdemeiről, mind nyájas, le­
ereszkedő, szives baráti érzelmiről, semmisem birandhatott 
vala tiszteletünk és hódolatunk illy sajálszerüleg nyilvánítá­
sára ; és midőn ezen hányatott honnak sok illy, a szó teljes 
értelmében , kitűnő érdemes főkormányzót. hű érzelmeink­
nek illy szerencsés tolmácsoló szónokot, minő tisztelt első 

spánunk 's barátunk; a dicső ügynek illy kitartó meleg 
barátokat szeretnénk, azon buzgó óhajtásunkat fejezzük ki 
vajha mások is— e példái követve — hű ragaszkodásukat 
megyei főkormányzóik irányában, kik erre érdemesek, imigy
nyilvánítanák. — Több honti.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG. A XV. és illetőleg XY'I 
nagygyűlések által kitűzött jutalomtélelekre f. é. martins 
31 kéig mint határnapig a következő pályamunkák érkeztek

I. Nyelvtudományi, t. i. a polgári szónoklat kel-
lekéiről slb. három : i) **aht-oc- n tiuhk 2 )
Nekem semmi professióm a mesterséges szólásra nincsen. 
Zrínyi. 3) Nec stúdium sine divite vena, Nee rude quid 
possit, video , Ingenium. •

II. Philosophin i, és pedig a nevezetesb philosophiai 
rendszerek előadása, hat : I) Minden oldalú felfogás. 2) A 
bölcsészei története a világtörténet legbensöbbje. 3) (juid 
verum atque docens, cura , és rogo, et omnis in hoc sum. 
t) Facies non omnibus una , Nec diversa tarnen , qualem 
decet esse sororum. 5) Nil duleins est bene , quam munita 
tenere Edila doctrina sapientum tcmpla serena. Lucr. 6) 
Non ego sum velerum , sum non assecla novorum, sen veins 
est ve rum diligo, sive nóvum (íven.

Hl. Nevelésügyi tizennégy , n. m. I) Sok útbaiga­
zítást ad az élet 'stb. 2) Azon nagyfontosságn országos kér­
dések közt. mellyek a század haladási szellemétől incgizga- 
tott eszmetenger hullámzatából fölmerültek, legfontosabb 
a nevelés. 3) Mi kell a magyarnak? nevelés, és nevelés 
harmadszor is nevelés. 4) Ok nélküli remény, gyönge ala­
pon áll. s isteneteket nem annyira szónak, mint teltnek 
imája indít. Gr Széchenyi. 5) Virad, haladjunk! 6) 
Több erő van a tanító betűjében . mini a császár szuronyá­
ban. Egy franczia. 7) Jedes redliche Denken führt zu 
guten Gedanken , und ans jedem kann ein neuer wohl auch 
besserer entkeimen. Schwär z.8) Ki a tudományban halad, 
de erkölcsében elmarad, többel marad. minisem halad 9) 
Neveljelek Maitokat az urnák tanításában és fenyítékben. Sz. 
Pál Épbe s. 6. 4. 10) A fényűzés-és művészetek élvei­
ben az emberek külön hajlamaik szerint különfélekép érez-



228
nek; csak a lemeszel jeleneteinél dobognak, egyhangúlag 
sziveink. Hazánk. 11) Pályázni nem, használni akarok. 
12) Támaszd fel újra e honi, Erkölcsöt olts belé . Hogy 
közhalás buzogjon Közérdekek felé. K rdé I y i 13) Embert 
nevelni ftinséges feladni 14) Few words. — Ezeken kiviil 
érkezeti még egy értekezés illy jelmondattal . Az erkölcsi 
nevelés hasonlít az orvosi szerhez , melly fanyarságával a 
beleg ajkai! öszvehúzza ; de őt élleli.“ de ez a kikötött for­
ma mellőzte vei kötelleniil . lapozatlanul és jel i g és levél 
nélkül küldetvén be , visszaulasittalotl. 's igy alulirttól bár­
mikor visszavehető.

IV. T ö rténe t-h e lyi ra I i h é 1: 0 Rodrogmegye
az elökorban Aul virtus nomen inane esi; aul derűs el pre- 
tium recte petit experiens vir. 2) Kéve vármegye emléke : 
Vincal aulem id . (jiiod vohis omnibus profulurum est. 3 ) 
Általánosan a Szászföld . különösen Szászváros és széke le­
írása Légy kész egyesülni. A nép . mellynek tagjai saját 
házaikban élsz géléivé csak önmagokról gondolkoznak . ’s 
parányi czélaikal csak egyenkint űzik . még félig vadnép. 
Kölcsey. 4) Szabadka sz. kir. város leírása: Ismerd ma­
gadal. 5) Zarándmegye Tegyen minden annyit, mennyit 
tehet. 6) Szászváros városa és széke : Ez a told . mellyen 
annyiszor Apáid vére folyt. Ez. mellyhez minden szent ne­
vel Egy ezred év csalóit. Vörösmarty. 7) Losoncz és 
vidéke : A hazafit túlbizotlságtól szinte, mini önereje nem­
ismeréséből származó elcsüggedéslöl egyformán megóni a 
honismeret képes. Fényes.

V. Történeti u dóm ányi, um. Magyarország lü- 
rök halalom alail voll részeinek . akkori viszonyainak ismer­
tetése . egy. illy jeligével: „Slaatsschifié, welche die Segel 
verloren , haben darum noch nicht die Anker eingebüsst.“ 
Jean Pa u I.

VI. Természettudományi, a haza nevezelesb 
gyógyvizeiről szinte csak egy, illy jelszóval: ,,Quod siquis 
fide carere ex his aliqua arbilratur, discat in nulla parte na­
turae maiora esse miracula.“ Pl ini us,

Az irodalomtörténeti jutalomkérdés felelet nélkül maradt. 
— A jeligés levelek külön borítékokba az academia és Vállas 
Antal rend. tag pecsétéivel lezárva a levéltárnoknak adatlak 
állal őrzés végeit; a munkák pedig osztályú vizsgálat alá bo- . 
csállatlak. Az eredmény az idei XVIII, nagygyűlés állal fog 
közzé lélelni. — Költ Pesten, az academia kisgyüléséből 
april tjén 1847. Hr. Sebedéi Ferencz, titoknok.

Isméiéit felszólítás az iparmű tori a lapít­
ván yj egyek eladóihoz. Meg mindig 2500nál több ala- 
pilvány-jegyrül nem kapott aluliról! igazgatóság semmi számle­
telt. semmi jelentést azon ügybarátoktól, kik nz eladás körüli 
megbízást elfogad.ik . 's kiknek nevére van kijegyezve a hozzá— 
jók eladás végett kiküldőit jegyek öszves száma. Alólirott igaz­
gatóság c jegyekről annál inkább kényszerül sürgetni a számtételt, 
mivel a törlesztési húzást már eszközlésbe venni kötelessége. E 
húzás eddig is csupán azért lón késleltetve , mivel nem tudja az 
igazgatóság, vájjon a még be nem számolt jegyekből el vannak- 
é, és jelesül milly számú jegyek adva, ’s igy azl sem tudhatja, 
hogy belülök melly jegyeket kell a húzásból kihagynia. Tovább 
azonban a húzás nem halaszlalhalváu , "s annak napja ezennel a 
f. ovi május hónap 3kára ki is tűzetvén : mind azon jegy, mclly- 
ről april utoljáig számadás nem érkezik, jelesül az eladottakért 
a készpénz , az el nem adott jegyek pedig magok he nem kül­
detnek : eladottnak fog tekintetni, "s valamint a törlesztési lm— 
zásban játszandik: úgy ára a megbiz.ollon.lia szükség . per ulján 
is, meg fog követeltcini. — Minden, kit e fólszulilás érdekel, 
magán-levéllel is meg fog kerestetni. — Martins Hilten 1847. 
Nagy József, iparműtéri igazgató.

MAGY. GAZL). EGYESÜLET, F. évi mart. 20. a nemz. casinoban 
nagy számmal seregiének oszve a tagok. Emlékünnepül \olt e nap 
az egyesület dicsőült pártfogója tiszteletére kitűzve; de egyszers­
mind közgyűlés is volt tartandó. — Annyi részvét, mint e napon, 
meg ritka esetben vala tapasztalható. — A nagy teremet az elhunyt­
nak liarahás áltál élethiven festett arczképe diszesite. — Föllép­
vén a szószékre egyesületi tiloknok , a napnak kitűzött föczeljá- 
lioz kepest, es az egyesületnek azon kegyes megbízásából, melly 
több jó akarattal . mint tehetséggel találkozott, emlékbeszédet 
tartott az egyesületnek elhunyt pártfogója, fenséges József fü- 
herczcg nádor felett, a legbensóbb tisztelet, és ragaszkodás 
érzelmeivel sorolván elő a dicsúüllnek magas érdemeit, kiemelvén 
a kornak fontosságát . mellyben a sors e nagyszerű egyéniséggel 
a nemzetet megajándekozá , 's végié lehetőleg kitüntetvén a szá­
zadokra kiható nemtói jótékony szerepet, mellyel a nagy ferliu 
holtáig a fejlődésre ébreszlelt nemzet irányában hiven es alyailag 
viselt és épen azért az érzékeny csapást, mellyel valamint a ma­
gyar birodalom allalaban, úgy különösen egyesületünk . fenscges 
pártfogónknak , mint egyszersmind az ország elismert első gaz­
dájának mindig kora halálában szenvedett. — Mindnyájunknak köz­
tisztelete s osztatlan lialaerzelmének c nemes tárgyhoz illő ko­
molysággal , s részvéttel fogadtatván az emlékbeszéd, félvállá 
azt nmllgu gróf Reglevicli Gabor fű tárnokmester ö exczellcntiáje, 
kijelentvén, miszerint nem leltet szándéka a megelőző, "s ó excje 
áltál kegyesen kiemelt, "s dicsőült felszázados undorunk boldog 
emlekezete felelt tartott szónoklatot folytatni, s ennyi balhetet 
lan érdemnek bővebb elősorolásiba bocsátkozni; és pedig nem 
azért, mintha adatok nélkül szűkölködnék, hiszen azok kimv- 
rithetctlenek, s a széni haza története évkönyveiben örökké 
tündökölni fognak; egyedül újabban rmlekezctebe hozni kiváltja 
a gyülekezetnek . hogy miután szeretett nádorunk ú fenségének, 
kit mint a nagy természet egyik leghensóhh barátját, különösen 
pedig nz okszerű gazdálkodás legmelegebb ápolóját, az öszves 
nemzet mélyen tisztelt, az égisz hazát egyenlően stijto gyászos 
lielaia áltál a m.gazd egyrsulel is kegyelmes pártfogójától meg­
fosztván s árvaságra jutván, azt a legmelyebb gyászba borit» ; 
folszolalasának czelja lehat emltal nem egyeb, mint a gyüleke­
zetnek indítványba hozni, hogy e nagyszerű veszteség pótlására 
fordítsa gondoskodását az egyesület, egyszersmind legbensőkben

Illeg gyűzudve leven, hogy kuzvclenieiiynyel találkozik . ’a az 
öszves gyülekezel legforróbb kivánalul fejezi Ili , midőn azon 
óhajtást nyilvánítja . vajlm az ország remi nyilas királyi helytar­
tója, fóherczeg Nviiu ó fensége, mint dicsőült atyja fényes tu­
lajdoninak méltó örököse . nz árván maradt pártfogói díszes szé­
ket elfoglalni , ’s legningnsb védelmével ezen egyesületnek eddigi 
sikeres irányát támogatni, 's gyarapodását ápolni kegyelmesen 
méllóztalnck. — (Folyt, köv.)

KASSÁRÓL, mari. ts. A helybeli kir. academiai és lö- 
gymttasiumi ifjúság boldogult fenséges nádorunkért tegnap 
larlott isieni liszleleten keble érzelmeit külsőleg is tanúsítan­
dó , gyászt ölte. A keiiileli lanodák ernyedellen buzgalmu , 
és a nevelési ügy minden perczeit kiszámítani ludó főigaz­
gatója Hit hier Alajos ö méltósága jónak találta a gyásziin- 
nepélyt a félévi vizsgálatok tökéletes bevégezleig halaszta­
ni . hogy hazánk ezen serdülő polgárai mcnlek a vizsgálatok 
szülte különféle aggodalmaktól, egészen átengedhessék ma­
gokat a haza veszieségeni elmélkedésnek, mire hő tárgyat 
nyujla n. t. Máczy Imre aligazgatónak érzésteljes beszéde’, 
mellyben rövid vázlatát adá azon érdemeknek, mellyek mint 
királyi helytartót, mint ország főkapitányát, mint helytartó­
tanács és legfőbb törvényszékünk elnökét halhatlanitják ; 
előadá azon veszteséget, nu Ily elhunyta állal az ipart és 
népnevelést érte , megcinlité a bölcs vezérlete alail hozott 
és hazánk átalakulását jellemző törvényeket. A gyászünne­
pélyt nevelte a megyei küldöttség lőisp. helyettes vezérlete 
alatt, és több polgári és hadi tisztviselők hosszú sora. kik 
határtalan tiszteletük tanúsítása állal ébresztették a fiatal 
kebleket az érdem méltánylására és a felséges uralkodó ház 
iráni tartozó hódolatra,meri közlök löbb szülők és a nevelés 
ügyét szivükön hordozók igen jól tudván, hogy cxcmpla tra- 
liunt, téllel lannsitollák , mikép a tanárok állal előadott ’s 
netalán elmélelieknek véli állítások a gyakorlat által szenle- 
siltetnek. — A gyászravalal, mellyel a joghallgatók nemzeti 
gyász-öltönyben körülfogtak — főigazgató ő mllga költségen 
köre fog melszelni. a gyászheszéd pedig kifog nyomatni: 
hogy sokáig necsak a szív, de a szem is foglalkozzék a 
magas elhunytnak emlékével.

kClfOld.
NAGYBRITANNTA. Az alsóház Krakót és Oroszországéi 

illető vitatkozásaiból Hume ismeretes indilványa nyomán 
560 és 564-dik számainkban Russell lord és sir R. Peel nyi­
latkozatait , 5G7dikben pedig az egész vitának, mellyel a 
Standard (versben) azzal gúnyolt, hogy Ián csak az éhes hír­
lapok számára nyujtatoll, marl. 1 Okán történt eredményte­
len befejezését közöltük. Elég legyen ez utolsó ülésből d' 
Israeli ur és lord Palmerston beszédeit kiemelnünk.

Az ifju angol-párti tag következően szónokolt: ..Elnök 
ur! Minden megjegyzéseimben, mellyeket e tárgyban len­
nem kel!, a ház értelmességére , nem pedig szenvedélyeire 
lehel hivatkoznom. Sok igen elmés okot "s az ékesszólás 
némelly heves kitöréseit is volt szerencsém hallani, mellyek 
ha 1772ben kerülnek napfényre, nagy becsületére váltak e 
háznak, és kétségen kiviil nagy hatást lettek volna egész 
Európában. (Halljuk és nevelés.) Azonban, Lengyelország 
függetlensége megszűnt lenni. Ez ország függetlenségének 
megszűnését sajnálom, lökép azért, mivel Anglia érdekéből 
kellett volna fügeellennek maradnia. Igen megfoghatom, 
hogy, a mint a pontefracti és canlcrbtiryi érdemes tagok 
(Milne és Smithe urak) mondják . Parisban forróbb érzelmek 
léteznek Lengyelország elvesztett függetlensége iráni mint 
Londonban: mert ez a francziákat még jobban érdeklé mini 
bennünkel. Tán szabad lesz emlékezlelnem a házal, hogy az 
angol parlament minden európai gyülekezetnél kevesebb 
joggal bír, a bárom hatalmasság eljárásál ez alkalomnál 
roszalni. (Halljuk!) Mielőtl Lengyelország feloszlása meg- 
türlént volna, e szándékról a slalusliloknok, ki akkor Anglia 
külügycit vezérlé, tökéletesen értesülve volt, ’s közlekedés­
ben a franczia udvarral, és a franczia udvar ez osztályozást 
Angliával közösen megakadályozni ajánlkozók. ’S mit lelt 
Anglia? Lengyelország szétszaggatásánnk előestéjén lelte ki 
hivatalából e derék minislert (hutás). Lengyelország felosz- 
lalolt, 's ugyanazon Erancziaország, melly Angliával! közős 
működésre nyújtó volt kezét, csakhamar megrögzött ellen­
ségünk leli saját amerikai gyarmataink ügyében. A háznak 
egy "s ugyanazon szavazata okozá nemcsak Lengyelország, 
hanem végeredményben az angol gyarmatok széldarablását 
is. Azonban, ha igaz, mini kétséget nem szenved, hogy az 
előliünk fekvő kérdésnek semmi köze Lengyelország felosz­
lásával , állapítsuk meg, miben áll tulajdonképen a kérdés, 
melly iráni határoznunk kell. Az mondaton, hogy egy igen 
fontos szerződés sértetett meg.“ — Szónok előadja Krakó 
történeti eseményeit. A város eleinte ausztriai, azulán szász, 
később ismét lengyel város lön , de egyszersmind pártfogás! 
viszony alatt. Mióta c viszonyban állott, löbb Ízben tétetett 
belé katonaság, alkotmányát a pártfogó hatalmasságok löbb 
Ízben módosiiák, sőt nagy mértékben hozlak benne rendőri 
rendszabályokat is. , A vége az, hogy e város löbb mint fél­
század után ismét ausztriai város leli. Ez van az egészben, 
és Lengyelország feloszlásával sehogy sem függ össze. Köny- 
nyü egy nagyon érdemes untak 20 millió emberi lény meg­
sérült jogáról beszélni Ezek Krakóban élnek (alán, vagy 
annak külvárosaiban ? (helyeslés és kaczaj.) Hiszi—é, hogy 
e 20 millió emberi lény jogai annyira bizlositvák a bécsi kö­
tés állal, hogy politikai függetlenségei és socialis szabadsá­
gol uényclltelnck ? És mégis ezt állították a szónokok nem­
csak c házban, hanem más helyeken is. Tegyük csak félre 
azon természetes rokonszenvet. melly Lengyelország felosz­
tásán függ , s a dolog Itislinl más jellemű leend. Közel 80 
éve. hogy Lengyelország felosztatott; ez több mint egyne­
gyede azon időszaknak , mellyel az úgynevezett újabb tör­
ténet képez. E 80 év alail Anglia gyarmatait veszlelle el, 
Erancziaország fcllázíllalolt, a szárazföld meghódillatolt, Ir­

land Angliával egyesit lelett; sőt c nagy történetek után meg 
más események is voltak, mellyek mindnyájunknak fris em- 
lékezetében vannak, 's mellyeknek némellyikünk e gyüleke- 
zelbeni helyéi köszönheti, melly gyülekezet most idegen 
nemzetek politikája feleli! határozásra tolja fel magát. Ki 
tagadhatja, hogy Lengyelország feloszlása illy körülmények 
közi megszűnt politikai calaslropha lenni, 's ezentúl csak 
történeti adatnak tekinthető. Europa két legnagyobb hatal­
massága azl állítja , hogy amaz ausztriai-lengyel város tár­
gyában egy fontos kötés sértetelt meg. Anglia és Franczia- 
ország kél legügyesebb ministerei által nyilvánilák, hogy a 
szárazföldi natzy hatalmasságok egy kötést sértettek meg, 
melly az ö véleményük szcrinl Europa egyik lőoklcvele és a 
brill alsóház érdemdús tagjai helyeslik ez állítást, 's felszó­
lítják a házat azt ismételni, és azt kívánják , bizonyos ki­
kötésekre hivatkozva, hogy a kötés egyik állított mcgsérlője 
megfenyillessék.“ — A szónok a népjogból ós a történetből 
fejtegeti, miképen valamelly külön stipulatio megsértése még 
nem leszi az egész békekötés megsértését. Azután ekép 
folytatja: ,,Némelly érdemdús urak más véleményben lehet­
nek, ’s miután minap (lásd a B. P. Híradó 559dik számát) a 
szabad kőművesek csarnokában olly határozatokra adlák sza­
vazatukul , mellyek az országot háborúba bonyoliíni volná­
nak képesek, most e házban is hasonló érleiemben szavaz­
nak ; ezen uraknak nyilvánilnom kell, hogy míg véleményük 
nem tárgyismeretre alapul, 's illedelmes szavakban nem fe­
jeztetik ki, saját védenczeiknek ártanak és az ország tekinté­
lyét veszélyeztetik. Kérdem a nemes lordot (Palmerston) és 
az igen érdemes (amworlhi tagot (Peel), mil leltek voll Bel­
gium cselében? .... A nagyon érdemes (amworlhi tag azt 
mondó, hogy a bécsi kötés czélja volt, Krakóban szabadelvű 
intézeteket állilni fel, ’s Krakót szabad és független statussá 
lenni. Én nem hiszem, hogy a nagy bécsi egyesség példány- 
stalust akart volna lélesílni, hogy minta gyanánt 19 Q mér­
földre korlátozva, Europa újjászületését idézze, és a szá­
razföldet azon alkotmányos jogekra készítse elő, mellyeket 
Poroszország királya alattvalóinak elvégre ad. (kaczaj.) Az 
érdemdús baronet azt is mondja, hogy a bécsi kötésben kí­
sérlet rejlik, Lengyelország függetlenségét bizlosítni, 's e 
nézetének támogatása végett Castlereagh lord tekintélyére 
hivatkozók : egy másik nemes lord (Mahon) azt állilá, hogy 
Krakó szabad-status kárpótlásképen létesilletett, ’s vele 
Francziaországot császársága, Angliát gyarmatainak elvesz- 
téseérl akarták vigasztalni. Nekem úgy látszik, hogy a fran- 
ezia nemzet, ha diadalmainak közepette azt mondták volna 
neki, hogy a Szajnához visszaveretvén, kára egy a Visztula 
mellett felállítandó szabad kis statussal fog pótoltatni, igen 
elcsudálkozolt volna. Hogy egy nemes lord, ki alstatusti- 
toknok volt, még pedig Wellington hg alatt, illyesmit állít­
hat, egy kissé sok. A háznak illy fontos tárgy mellett okle­
velekhez kell magát tartania, 's e helyett diplomatikai cse­
vegéssel szolgáltak neki. Egy lag azt mondá: „Soh’ se tö­
rődjetek a kötésekkel, hanem azt nézzétek, mi történik a 
kárpit mögött, és mit gondolt Metternich hg a kötésről.“ Egy 
másik (ag azl beszélő el, mit Guizot úrtól hallott, hogy t. i. 
Talleyrand hg ezt és ezt mondta volna. Ez utón czélt nem 
érünk 's az okleveleket kell tekinlenünk . nem pedig azt, mit 
beszéllek a diplomalók ebéd uián. Legyen szabad a házat 
Krakó létesítésének tnlajdonképi okára emlékeztetnem. Sán­
dor császár Krakónak hadi birtokában volt, 's azt megtartani 
kívánta. A többi hatalmasságok olly véleményben voltak, 
hogy ez öt igen hatalmassá fogná lenni. Ausztria magá­
nak kívánta Krakót, inig Poroszország azl függetlenné 
akarla tenni. Az eredmény, mint illy esetekben gyakran 
történik, egy mezzo termine lön, miután Oroszország 
czárja maga telte a javaslatot, hogy Krakó szabad sta­
tus legyen, de a három hatalmasság óialma alatt. Metternich 
hg ellenzetté ezt. mert aggódott, hogy a város rendellenség és 
csendzavarás fészkévé lesz; Íme a 30 éves tapasztalás meg­
mutató , hogy Metlernich hg előrelátása helyes volt, ’s Krakó 
ismét ausztriai város lelt. Mégis azt mondják, hogy Krakó- 
val Lengyelország története semmisül meg, hogy Krakó po­
litikai szabadság példánygazdasága volt, és hogy Krakó 
szabadslalus a franczia császárság elvesztésének kárpótlá­
sául állillatolt légyen fel Illy álokokkal lámogaták némelly 
szónokok megállhatlan (hősiseiket; némellyck érzelmük he­
vében Krakót Lengyelországgal leveszték össze , melly már 
80 cv óla nincs többé; cs azok, kik valamivel többet értenek 
a diplomáimhoz , de e gyülekezet lázas érzclmeil megsérleni 
nem akarók. azt vitatták , hogy Krakó szabadstatus eltörlése 
Lengyelországra mért utolsó csapás, ’s hogy az állal Europa 
szabadságainak halálos döfés adalolt. Jól látom , milly nem 
kedvező helyzetben vagyunk ml, én és kik nézeteimben osz­
toznak. Ha képes volnék az oxfordi tag heves képzelő tehet­
ségét mérsékelni, és öt meggyőzni arról, hogy midőn e 
házban szól, nem Kosciusko bajtársa, ő bizonyára ugyan­
azon mórsékellséggel lépne fel, melly más alkalmaknál sa­
játja. Azonban c lárgy sokkal inkább hatotta meg öl, sem­
hogy fejéből kibeszélni lehelne, hogy Krakó bekeblezcse 
állal Lengyelország holt testén uj seb ejtelek. Már mondtam 
az érdemes baronelnek és harcijainak, hogy midőn 20 mil­
lió emberről szólnak, kiknek jogaik lábbal tapodtattak, meg­
gyalázzák azon egész faji, mellyel a közönségesen tudva­
lévő sors érle. Mindig 20 milliónyi nagy nemzelet hallok 
emlcgelni; nagy nemzet az, melly nagy férfiakat szül; nem 
lakosainak milliói által mutatkozik valamelly nemzet nagysá­
ga , 's midőn én Lengyelország felosztásáról hallottam , an­
gol lélemre, mivel ez Angliának ártott , sajnáltam , de a fel­
oszlott népfaj iránt semmi sajnálkozást nem éreztem. Szabad 
legyen azokat, kik a szabad kőművesek csarnokában olly lá- 
zongólag szónokollak, emlékezlelnem, hogy ezelőtt száz 
évvel egy rn.i-.ik birodalom feloszlása vétetett czélba. Kép­
zeljük ama birodalom helyzetét, különféle nemzelcit és nyel­
veit , 's az ifju hölgyet, ki minden ótalom nélkül lépett a



trónra ; gondoljunk vissza u frankfurti öszszeesküvésre , ol­
vassuk az összeesküvők névsorát, ■ nnek élén Lengyelország 
királya állott, (halljuk ' halljuk ') Honnan van az, hogy Ausz­
tria akkor fel nem osz'aiott. és az ifjú hölgy a trónról le nvm 
lasziltatott? Vgyanuzon Auszliiáról szólok, mellyel e ház 
több tagjai annyira becsmérellek, s melly ellen nem ismerve 
helyzetét és benső viszonyait . olt; kemény szavakra fakad­
lak. Azonó birodalomról szólok, mellyről azt mondják, hogy 
politikai vénhcdlségben szenved. melly azonban vélemé­
nyem szerint olly segélyforrásokkal bír, mellyekkel Kurópát 
bámulatba ejtené, ’s minden ellenségeit csúIVá tenné. Azon 
korban . mellyről itt szólok . Ausztria sukkal súlyosabb hely­
zetben volt, mint most. Kérdem miért nem oszlatott fel ak­
kor c status, midőn Lengyelország annak felbontására czél- 
zó összeesküvés élén állott? Mi mentette egyéb meg a régi 
dynastiát, mint Ilii népei, 's becsületes nemzeti jellemük? K 
status akkor 20 milliót sem számlált, ’s mégis meghiusiiák 
Fridrik porosz király és Francziaország terveit. Azon időben, 
midőn Lengyelország, mellyel mint Europa véráldozatát 
szoktak előáliílni, szerződésre lépett az öszszcesküvőkkel, 
kik azon arislokraliának hízelegtek, melly végelemzésbcií 
önhazáját is elárulta. Valóban jó volna , ha a mi lengyelba- 
rátaink, kik egyszersmind a dolgozó-osztályok meleg védői 
is . no tolnák fel magokat olly gondatlanul a szárazföldi álli- 
bcralísmus előharczosaiul. Némelly országokban megbukta­
tott aristokratia maradványai léteznek, melly megbukni1, 
mivel ügyét a nemzet ügyétől elválasztotta. Hlyen aristokra- 
t:a volt oka Lengyelország tönkrejulásának is, nem pedig a 
három hatalmasság. . . A veymouthi tag beszédében érzelgő 
jajveszóklést hallottam a galicziai vérengzésről. Én soha 
sem voltam Galicziában, de az ausztriai olasz tartományokat 
és más statusokat is beutazóm, mondhatom, hogy valahol 
azon titkos mozgalom, melly idegen fővárosokban létező vá­
lasztmányok által igazgatlatik, munkálkodását folytatja, a 
nép fegyvert fogna a megromlott aristokratia ellen , ’s lel- 
kemből örülnék , ha minden aristokratiát, melly kötelessé­
géről megfeledkezik, hasonló sors érné, minta galicziait 
érte.“ —Ezután Maegregor munkájából Oroszországról, és 
egy német könyvből az utolsó lengyel lázadásról adatokat 
olvasott fel, annak bebizonyítására , hogy a lengyel parasz­
tok minden jogaik és kedvezményeiket. incllyckel élveznek 
kormányaiknak köszönhetik . valamint minden nyoma'ásl 
földesuraiknak , hogy tehát a nemesség részéről őrültség 
volt feltenni, hogy a parasztok az ő javára a kormányok el­
len fegyvert ragadandnak , 's hogy ennél még csak az volna 
nagyobb kábaság, ha a szabadkőművesek csarnokának szó­
nokai azt hinnék. hogy a lengyel parasztokat csevegéseik 
állal lazíthatják fel. Ezután áttért a tulajdonképi tárgyra 
llume indítványára , ’s végezetül ezeket mondá : „E kérdés 
cnnckclőlte is tárgyaltatoll már egy vagy kétszer. Az egyik 
alkalmat az 183tiki év nyujtá , 's ámbár akkor a kormányt a 
takarékosság védnökei és az épen nem lelkiisméreles ellen­
zék keményen szorongatta, a nemes lord, ki akkor szinte 
külügyi síatuslitoknok vala , elég bátor volt az indítvány el­
len szegülni's azon rendületlenségben tűnt ki, mellyel hazája 
javára már több ízben tanúsított; reményiem, hogy ez alka­
lommal is úgy trend. Azonban nem kevéssé ütközöm meg, 
midőn azok névsorában, kik a nemes lordot amaz alkalom­
kor gyámolították, az érdemdús montrosci tag (Hume) nevét 
is feltalálóm (kaczaj). Az igen érdemes ur akkor buzgón 
szavazott az Oroszországnak szolgáltatott lizelés folytatása 
mellett. Meglehet, hogy most hibáját megbánva, 184"ben 
akar vezekleni ifjúsági tévedéseiért (nevetés). Egy nagyér­
demű ur e vita folytán erkölcsi befolyásunkról szólott. Ma­
gam is meg vagyok győződve , hogy nagy befolyásunk van 
azon országokban, mellyeket nem angol alattvalók laknak; 
de meg kell jegyeznem , hogy ezen erkölcsi befolyás, melly 
egyike legszebb díszeinknek, igen gyengéd szálon függ. 
Legalábbis azt várják tőlünk, hogy tanácsaink tárgyisme­
retre alapuljanak , 's méltóságos és illő szavakban fejeztes­
senek ki. Teljesítsük tehát magas állásunk c feltételét. Gya­
koroljuk ama befolyást, de mindenkor úgy, hogy Európának 
javára, nekünk pedig dicsőségünkre váljék.“

Palmerston lord c beszédre felelvén, hosszasan czáfol- 
gatla az előtte szólódnak azon véleményét, hogy Krakó 
megsértése által az egész bécsi kötés nem sértetett meg. 
Azután pedig ezeket mondá . „Ezek leven nézeteim, kérdeni 
fogják tőlem, miért nem pártolom tehát barátom, az érdemes 
montrosci tag indítványát. Ellenzésem a lord .1. Russell állal 
előhozott okokra alapul. Mindamellett az én nemes barátom 
és társam nem azt akarta mondani, mint e ház némelly tag­
jai félreértették, hogy a külpolitika kérdései nem tartoznak 
a parlament körébe, hanem csak azt, hogy midőn e ház a 
külpolitika valamelly fontos kérdésével foglalkozik, nem illik 
hozzá valamelly idegen kormány eljárását egyenesen káihoz- 
lató határozatokat hozni, hacsak nincs eltökélve illy nyil­
vánításra eldöntő cselekvést következtetni. Véleményem sze­
rint nem fér össze Anglia becsülete és méltóságával, hogy 
alsóháza erélyes Ítéletet hozzon idegen hatalmasságok eljá­
rása felelt Angliával kötött szerződések ügyében, azután 
pedig nyugodtan folytassa üléseit, mintha semmi sem történt 
volna. E részben egészen magamévá teszem a nemes lőni 
nézetét, miszerint elég, hogy Anglia, mint hatalom, a bé­
csi kötést megszegctlneknyilványiíja kormánya állal. E nyil­
vánítás nz illető udvarokhoz küldött tiltakozás, és a trónbe­
széd állal történt meg. Nem mondhatni ugyan, hogy a ház 
e pontban a trónbeszéd ellen nem szólván, annak nézetében 
i- osztozott, mert a gyakorlat mzy hozza magával, hogy a 
irónbeszédnek csupán hallgatólagos helybenhagyása a parla­
mentet nem korlátolja valamelly kérdésnek későbbi megvita­
tásában. Azonban, minthogy a ház feliratát nem szerkesztette 
a trónbeszéddel ellenkező értelemben, c hallgatag megegye­
zés véleményem szerint elég leltet, minél lógva, módosit- 
ványképen napi rendre áttérést indítványozok.“

I,I.„^H^CZI,A0RS^G' A kövclkam'if« mart 22koi ülésé­
ben a cabinet váratlanul kudarezot vallott. Heberlnek igaz-

ívSnr?ICrré,kl"CVfZ,,,,"C mi"U "j alel»ÖKÖ, kMle.t
unÄlnH-LM •er,pai" IIUliral’ i,z enenzék Malleville 
unkát állító tak fel jelöltekül. Az úgynevezett loggcilon kö-

e, , klk •••'bért kmevezeset rósz néven vették Dcbellov- 
S\í1ViíZ,no ’ l,'gy' ,,0^> a* első szavazásnál Kaprainál; 

1--. Mallet llenek tOl . Hebelleymenek 45 . ezeken kívül
lévén JEL ,"rUak-1 VZttVazatJ0k voil K*y jelöltnek sem 
ti, : „ ' másodszor szavaztak . ’s ekkor ilnprat (66
Malleville 136, Debelleyme 31 szavazatot nyertek. Még 
mindig nem leven többség, harmadik szavazás volt szüksé­
ges, a haladó conservativek az ellenzékkel egvesülvén Mal- 

. ,!! szavazata legyőzte Duprat 178 szavazatát', s az 
elsőI)L)i a kamara egyik alelnökivé elválaszlaioll Ez ered- 
meny után a kamara hoszszn ideig nagy mozgalomban volt 
Ezekulan Diivergier de Haurannc az egész ülést kihúzta

Chzcdexel, mellyel ismeretes választási reformját támogatta 
A kérdés eldöntése tárgyalásba vélessók-c? az indítvány 
masnapra halaszlalotl. Az aleluök-választásnak a kormányra 
nézve bal kimenetelét némellyek elégülcllenségnek tulajdo- 
iii jak, melly a kamarában az orosz kölcsön miatt a ministe- 
mim ellen keletkezett volna.

A kovetkamarában mart. 21 kén a Duvergier de llatiranne 
indítványa körüli folytatólagos vitának a helügyminisler a 
kérdési cabineli kérdéssé tette.

Az I ni on Monarchique azt álliiolla volt. hogy az orosz 
bauk-szerzodcsre az indítvány Parisban tétetett. Ezt a Presse 
tagadja, ’s Nesselrode gr. iratára hivatkozik . melly a ka­
marában a maga idején felolvaslalni fog Az Alig. 7m egyik 
párisi levelezője szerint az egész üzletet Guizot ur 1 iJveu 
ligno es KisseleIf gr intézték el. azután a bank ’mintegy 
ostrom áltál vetetett ra, és a dolog olly titkon ment . hogy 
meg Rothschild sem tudott róla. 1

Lamennais abbé a köztársaság régi apostola, a franczia 
democrat ia buzgó papja , egy nyilvánított levelében a socia- 
1 istuiv, foímcrislák, és communislák tanairól többek közt 
ekep nyilatkozik: „Meg vagyok győződve, hogy tulajdoni 
rendszerük létrehozása a nemzeteket olly rabszolgaságba 
döntene, millyel a világ még nem látott; az embert merő 
geppo tenne, s a néger rabszolga , sőt az állat alá aljasíí- 
na Nem hiszem, hogy valaha szerencsétlenebb , kicsapon- 
gobb es aljasitóbb tanok szülemlettek volna az emberi agv- 
bair ’sál.

Mart. 24kén OT.onnell legidnsb fiának kíséretében Pá- 
nsban megérkezett; Olaszországba utazik, megron -ált egész­
ségét helyreállítandó.

A legközelebb megint ismételteiéit drágasági zavargások 
miatt ezentul minden nagyobb liszt és gabonaszálliláshoz 
katonaság log rendeltetni; és a közlekedési fővonalokon 
belly clközzel lovas és gensdarmeria őrségek állítatlak lel. 
Magában Párisban is Saint Antoine külvárosban több napo­
kig mutatkoztak rendbontó jelenetek, de a hatóság állal a 
csend mindannyiszor gyorsan liclyreátlittatoii.

(Pr. Alig. Ztg.) Ámbár a .1. d. Débats a porosz r ndi 
alkotmány körüli megjegyzéseiben csak saját alkotmányos 
tanait teszi Ítéletének alapjává, ’s távol van a német status 
és jogügyitek azon elfogulatlanabb és igazabb méltánylásától 
mellyel e tekintetben a limesben tapasztaltunk; mégis hat­
hatósan visszautasítja azon véleményt, mintha Ítéletében 
Németország , különösen Poroszország állapotai iránt a ra­
il.calls franczia lapokkal egyet értene. Ezt névszerinl a Na­
tional ellenében teszi mari. 20kai számában, hol azt muto­
gatja e lapnak, hogy a porosz rendi intézetek fontosságáról 
tisztelettel szólott, mctl a politikai életnek altatok megnyi­
tott nj pályáját emelte ki, ’s már a rendek egybehivalásál is 
valamint tanácskozásaik természetét, a törvényhozáshoz való’ 
folytonos járulását, ’s választmányainak és a pénzügyi kül­
döttségnek rendes egybehivalásál kellően méltányolta. E 
mellett elismeréssel adózik a porosz bureaucraliúnak , mini 
az igazság-kiszolgáltatás műszerének, a porosz hadsereg­
nek, mellynél, njonczozásánál fogva nemzetibb sehol nincs 
és a porosz községi rendszernek, melly az országban a nyil­
vános munkálkodás szellemét ápolta és felélesztette, ( kép 
úgymond, az igazgatási , katonai és községi intézetek már 
számos évek óla fejtették ki a socialis méltányosság 
azon elveit, mellyek Francziaországban olly erőszakos és 
hirtelen e.xptosiót okoztak, mert már sokáig létezlek ázclmék 
és szivekben, mielőtt törvénybe foglaltatlak volna. Ezután a 
komolyságot és józan észt dicséri a franczia lap, mellyel 
Németországban az eszmék gyakorlati következményei felé 
tartanak , ’s nem vesztegelik az időt hiú szónoklatokkal az 
előzmények körül, melly szellem jelesen a porosz tartomá­
nyi rendeknél is nyilvánult. A Naiionainak pedig azt feleli, 
hogy sokáig keilend várakoznia . mig várakozásai teljesedni 
fognak. Soha sem fogják Francziaországban eléggé világo­
san átlátni. mond végezetül, milly kárt okozn ka szabad­
elvű eszmék clöhaladásának azon csudálatos tulhajlás és vak 
mania, mellyel másokra a tni történetünket tolni szerelnék.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, mart. 15. A királyné a 
rendeletet . melly állal Serrano tábornok Navarra lőkapi- 
tányává neveztetett volna ki, nem irta alá. Mindamellett a 
minislcriuin a tábornoknak mégis mcgparancsolá hogy Na­
varra és a bask tartományokba az oltani seregeken szemlét 
tartani menjen, és elindulására mart. 1 tkéf liízte ki. Serrano 
a parancsnak nem engedelmeskedett. A ministerek összeül­
tek és a teendőről tanácskoztak. Határozat tőn Serranót 
engedetlenségéért hadi törvényszék elé állítani. Ma délutáni 
3 órakor a ministerek a senatusha mentek. Itt a kormányt 
rendeleiek, mellyek állal Serrano, Espeleta és Fernandez n 
tartományokba szemlékre küldetnek, felnlvastatván, Serrano 
nyilatkozata is előadatott, mi történt közte ’s a m nistcrck 
közt a kél utolsó nap alatt, 's azon kívánsága , döntené cl a 
senatus, elhagyja-e Madridot, vagy pedig folyvást a sena-

tus üléseibe járjon-e ? A eabinel-elnök szinte előadta a tör­
ténteket, s a tábornok felelelrevonását sürgette. A kormány 
kívánságának megvizsgálására választmány küldetett ki. iF.j 
óra múlva Serranonak törvényszék elv állítása a sena- 
lusban elhatároztatott mivel azonban a tábornok a fővá­
rosban elrejtve volt, a törvényszék még ISkán sem alakít­
tatott meg )

A congresses tanácskozásairól egy levelező ezt Írja Ez­
alatt a corleskövclek a drága időt folyvást a válaszfcliralí vi­
tával vesztegetik , melly a modoraitok és progresszióknak 
alkalmat ad egymás ellen leggyülölclesebb , de egyszers­
mind legalaposabb vádakkal lépni fel Alig vonla elő vala­
melly moderado tag mindazon iszonyuságokat. miket a pr‘o- 
gressislák a szabadság színe alatt 13 évig elkövetlek ezek 
viszont visszataszító rajzát adják az erőszakoskodásoknak és 
rettegtetö rendszernek . mellyel a moderaduk , kormányzá­
suk ideje alatt a rendel fentarlandónak vélték. Ezekből az 
ország meggyőződik, hogy a kormányt a pártok egvikc sem 
képes a haza javára vezérelni.

OLASZORSZÁG. A pápa mull mart 15kén uj ccnsurai 
rendeletét bocsátott ki. Leglényegesebb pontjai következük 
Az eddigi ccnsorokon kívül a tartományok fővárosaiban két 
Rómában pedig 5 tagból álló censurai tanácsok, ez utóbbi a 
padre maestro del sacro palazzo elnöklete alatt, álliiiaiik 
fel. A censoroklól a tartományi, ettől pedig a római censura- 

I tanácshoz történik a felebbvitel. A hírlapoknak és röpira- 
toknak politikáról és a folyó történetről szólni megengedte­
tek- Az utóbbiak kivétel nélkül bélyeg alá vetvék. Minden 
ujon-megjclcncndö hírlapuaka kormánytól engodelmel nyerni 
és biztosítékot letenni, valamint dolgozótársait megnevezni 
kell. Nemecnsuráll kéziratok nyomulásáért a kiadór" nyom­
tató és terjesztő, a nyomatott példányok elkobózásával, 
Itt 100 sémii bírsággal és működésük felfüggesztésével 
bűntetteinek , nem tekintve a nyomtatvány tartalmát melly 
iránt az illető törvényszék a fonállő (örvény szerint fog eljárni.

GÖRÖGORSZÁG. Ancona , mart. 12. Az alhenai mart! 
"kei posta azon tudósítást hozó, hogy oda mart. 3kán egy 
torok göziis érkezett Konstantinápolyból sürgönyökkel a gö­
rög kormányhoz. Ezek Ali efendinek a görög kiiliigymini- 
sterhez, és a nagyurnak Görögország királyához intézett le­
véléből állanak. Tartalmukat a görög Moniteur érintvén, a 
ministen' lap hangjából Ítélve a görög kormány a királynak 
Mussurushoz mondott és tudva lévő szavaiban meggyalázást 
nem, hanem csak egyszerű szemrehányást lát. A görög kor­
mány távol lesz attól, hogy magát Mussurusnál mentegesse 
(mii a török kormány kívánt, ’s mire négyheti időhatárt (iizütt 
kn ’s ezt nem is lehelné a nélkül, hogy magától a görög 
közvéleményt tökéletesen elidegenítse. Nemcsak a királyság­
ban, hanem az egész keleten Rázúdulnának minden görögök 
illy önmegalázás ellen. Mert az ingerültség álalános és kon­
stantinápolyi tudósítások szerint a török fővárosra is kiterjed 
mellynek görög lakossága nem volt utolsó kívánsága eláru­
lásában, hogy amaz elégtétel moglagadlassék. A török igénv 
tekintve a görögök felindulását, nemcsak a kelet, hanem az 
egész világ békéjét is veszélyezteti, ’s nem fogható me-r ho­
gyan tévcdhelolt a díván illy túlságos igényre. Athénébe 
Becsből is érkeztek sürgönyök , mellyekhen a török-görög 
villongásnak Görögországra nézve kadvezö megilólése fo<7- 
laltalotl, ’s mellyek reményt támasztottak, hogy az az atlic- 
nci udvarnak becsületére valóan fog bcvégcztcini.

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, mart. 7. Mit tesz a 
diplomatia a török-görög bonyodalomban, igen röviden mond­
ható el: Anglia az állítólag franczia vélekedés-módú Kolct- 
tis ellen izgat, Oroszország, melly Koletlis kormányát és Ke- 
sid pasáét egyenlően megveti, a kél pártol egymás ellen in- 
gurli; Poroszország semlegesen viseli magát. Krancziaorszá" 
pedig, elörevigyázó mérsékletet javasol. Ezt azonban a leg­
első futár megváltoztathatja, mint már az ausztriai követtel 
történt, ki Metternich ligtöl utasítást nyert, hogy a jó egyet­
értést és békességet helyrehozni iparkodjék. Sajnálatos volna 
mindenesetre, ha a görög bonyodalmak a portát ezidén is 
akadályoztatnák liedrhan bey és a többi kiírd pártülők meg­
fékezésében. 6

OLÁHORSZÁG. Bukarest, fuhr. 25. Miután a zultán 
a rabszolga piaczot ellörlé, ’s ezt lenni Mehemed Ali is szán­
dékozik, a dunai tartományok sem maradhattak hátra, ’s az 
oláh országgyűlés febr. 23án egy törvényjavaslatot fogadott 
cl, melly által a status és a papság jószágaihoz tartozó 60 
ezer cziganynak szabadságuk visszaadalik. Ezen, cgyértel- 
miileg elfogadott rendszabályt IHbosco hurczcg indítványozta. 
Az ersek ez alkalommal a hg oldalára állott, a papság ellen­
zését megtörte, és a bojárokat példája követésére intette. 
Reménylhető, hogy ezen nemes magatartás a magánosokat 
is rábirandja a még rabszolgasaglian levő 10 ezer czigány 
család felszabadítására. „A szabaddá lelt czigány rabszolgák 

mond az illető törvényjavaslat — csak 33 pinszter (1 
piasz.ler 5 pgő kr.j fejadót flzclciidnck, ’sesomma társaiknak a 
magáu-földesiirak rabszolgaságától leendő megváltására fog 
fordulatai. ' 6

i lllNA népessége I843han az ÍSV5ki Taylsing Hoeilien 
vagyis a chilim status kézikönyv adatai szerint következő 
volt: (,hinában 3^0 millió , Tlbctl.cn 5 , a chinai Mongóliá­
ba" 3 , a kis liiivhariában 1 , Tiingtisiában 11 : Taiwan 
Lieu-kieu, s lobi. szigeteken t ,. Koreában 3 . ’öszszesen 
tehát 30.. millió lelek. Ezeken kívül a keleti archipelaguson; 
Namhan Rirmaban , GUtzIalT szerint 3-1 millió chinai la­
kik . melly gyarmatok csupán l-'okien. Csankcscii és Gsucn- 
cscii kerületek varosaiból eredtek . melly körülmény legvi­
lágosabb bizonyítványa a chinai nép rendkívüli szaporasá- 
ganak. 1
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Gr. I) e s s e w f f y Emil vezérlete mellett szerkeszti 
Szenvey József.
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Hivatalos
co(Síi) B i r ó i á r v e r é s.

K. <>\i április ehán Pestről vezeti vasút állomáson II. Palotán vállótörvénys/óki végrehajtás utján 
1(10 akó bor, :t ló, 1 tehén, I naiditsánka, 2 teher-kocsi és egyéb holmik elán éreztetni fognak. Költ
Pesten martins tűkén 1-17. Pajor Titus végrehajtó s/olgabiró.

tndÓMltáiok.
O'D Telecsliy Kozma és Radonity Jósa elleni csődper, (2,3)

vármegyének jelentése szerint a’ nagy-kikindiai kiváltságos mezőváros tanácsa

(3ioi B i p ó i á r v e r é s. (2> 3)
Folyó <8)7. évi április hó tikén, fog t. Pest megye Abony in.városában egy mintegy 7 holdnyi 

belső lelki'kert rajta lei6 gazdasági épületekkel birói végrehajtás utján árverés által eladatni. — Kell 
Márton-Kátán martins 27dikén 1847. Itatta József végrehajtó szolgabiró.

(301) II y. (2, 3)II i r ti e I in é 
A' felsőbb helyen elővett megigazitás következtében a' cs. kir. kincstári dohánygyártmányok árai, 

a' cs. kir. jövedelmezőtartományokra nézve, a' valódi havannah-szlvarok néhány fajainál kis részlelekbeni 
eladás tekintetében akkép határozlattak hogy

azon szivarfajnál, mellynck il)0-za 7 It, 1 darabja 11 krjával

„ „ „20,,, „13 krjával pengőben fizetendők.
Ezen árszabás, a' Magyarországban eladásra határozott havannai-szivarokra nézve, martins 30-án 

fog életbe lépni. K’ szerint a' 1. számú „regalias“ havannah-szivarnak darabja 8 kr. helyett 7 1 , krérl, 
a* „cazzadorcs1 pedig 9 kr. helyett 8 krért fog áruitatni.

Továbbá a' kisrészletekbcn árulóknak és a havannah-szivarokat nagyobb mennyiségben vevőknek, 
50 ’s 25 darab vételnél, szinte a’ nagybani árulási ár engedtetik meg. — Hogy végre a' siirgelős felszó­
lítások kielégitlcssenek: azon kedvelt I. számú „miliares communes“ faj is az. Uppan-gyárból moghoza 
tolt, mellynek 100 darabja az árulóhelyeken (I ft 30 krért kapható. —

10250. Torontói
által Telccsky Kozma, és Radonity Jósa ellen rendelt csődpöriikbcn az. illető hitelezők megjelenésére f. évi 
aprít 28, 29 és 30dtk napja tüzelvén ki határidőül, tömeggondnokká 's pedig az előbbiben Uránkor án 
György, perügyelővé Trifunácz Mihály, az utóbbiban tömeggondnokká Risztó Haz.il, perügyelővé pedig 
Trifunácz Mihály neveztetett. Mi is szokott mód szerint kihirdetletik. Kelt Böjtmás hó 2dikán 1847. 6

(3,3)

Pest martins 25kén 1847. 
cs. kir. áruló — raktárból.

(306) Haszonbér lel. (2>3)
Melly szerint a' nagyváradi k. kam. uradalom részéről e' folyó I847dik évi május hó 3dik napján 

tartandó nyilvános árverés utján lek. ns Bihar megyében helyhcztetett ’s a’ fentebb nevezett kincst. ura­
dalomhoz tartozó Várallya, mezővárosában az. úgynevezett gilánvi korcsma szintén c’ folyó i847dik évi 
november i-ső napjától számítandó három folyvást következő évekre a' többet Ígérőnek a' m. k. udv. 
kincstár jóváhagyása mellett haszonbérbe fog adatni.

Mcllyhez képest a' bérleni szándékozók a’ mondott napon Yelenczén délelőtti órákban a’ kormányzó 
kir. kain. ügyvédi hivatal irodájában tartandó nyilvános árverésre 44 p. ftnyi bánatpénzzel ellátva meghi­
vatnak; hol az árverési — úgy a’ szerződési feltételek eleve mindenkor megtekinthetők.

Yelenczén februarius 23dikág 1847.
(300) Y t o t ö v v é II y s z s. (2, 3)

1080 p. forint 
c. b. kir. vál-

e k i i d é z é
Ladislaus Snek jelenlegi tartózkodása nem tudatván neki mint Olgyay liáspár állal 

iránt indított \ áltó perbeli panaszloltnak a' Ylk. II. r. 214. §. rendeleténél fogva a' pozsonyi 
tótörvényszék előtti megjelenésre f. 184 7. évi april hó dókán d. c. 1) órája ollykép tüzelik ki határnapul, 
hogy ha a' nevezeti adós ezen idézés következtében a' mondott napon személyesen, vagy ügyvéde által 
meg nem jelenne, c’ vállótörvényszék neki Gyurikovics Kerencz vállóügyxédet ezennel előre is gondno­
kául rendelvén, a'pert épen úgy, mintha jelen idézés kézhez szolgáltatott xolna, lárgyalandja. — Pozsonyi 
kir. váltótörvényszék lö47. évi martius 22kén.

(361) Klion Hersclil (2,3)elleni csődper.
4910. Nógrád vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint Klion Hersclil B. Gyarmati izraelita 

hitelezői csődületének felvételére 1846. évi november Isdik napjára kitűzött határnap f. évi april 2»kira 
áttételvén, a' tömeggondnokság folytonosan Bamberger Pál helybeli kereskedőre, a’ perügyelőség pedig 
Bodnár István hitesügyészre bízatott: Ugyanez 1840dik évi September ifűlikén 35561dik szám alatti kelt 
körlevél folytában kihirdetletik. Kelt Röjtelő hó 3dikán 1847.

(36t) iMitlelmann és Lusztig elleni csödper. (2> 3)
5177. Arad város tanácsa jelentése szerint Mittelmann és Lusztig saját kérelmükre csődület és 

vagyonukra birói zár elrendelve lévén, hitelezőik megjelenési határnapja f. évi april i 4kére tűzetett ki, 
tömeggondnokká Sarlót János városi tanácsos, perügyelővé pedig Lázár György hitesügyvéd neveztetvén. 
Mi is kebelszerte kihirdetletik. Kelt liöjtelő hó ddikán 1847.

(337) Néhai Csernánszky Kerencz és neje elleni csödper. (2-3)
199V. Győr város tanácsa jelentése szerint néhai Csernánszky Kerencz Győr megyei volt főadó­

szedő és neje született Horváth Katalin hitelezői csődületének határnapja f. évi april 20dikára tüzelvén 
ki, s tömeggondnokká Tomentsck Kerencz tanácsos, perügyelővé pedig Hínár János tiszti főügyész nevez­
tetvén; ugyanez kihirdetletik. Kelt Boldogasszony hú 20dikán 1847.

C«») Naisz József elleni csödper. (2>3)
9931. Pest xáros tanácsa felírása szerint Naisz József hitelezői csődületének határnapja f. évi april 

ódikere liizclién ki, ’s tömeggondnokká Klenovics György, perügyelővé pedig Szónoky János hitesiigyved 
cvezlelxén; ugyanez kihirdetletik. Kell Hüjtmás hó 2dikán 1847.

Schönvald Hermann elleni csödper. (2,3)
9930. Pest város tanácsa felírása szerint Schönvald Hermann hitelezői csődületének határnapja 

f. éxi april 26dikára tüzelvén ki, s tömeggondnokká Leyrilz frigyes, pergondxiselővé Vrchovszky Sándor 
hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdetletik. Kel! Böjlmás hó 2dikán 1847.

C383) Jüllner Victor elleni csödper. (2,3)
6815. Pest városa tanácsának jelentése következtében, melly szerint eladásúit Jiittner Vidor elleni 

csődperben a' hitelezők összejövetelére f. évi április 25dike tiizelett hi, ’s tömeggondnokká Frölich Frigyes, 
pergondviselővé pedig Primayer János hites ügyvéd neveztetett. Ugyanez kebelszerte kihirdeltelik. Kell 
Böjtelő hó ltikán 1847,

(3s7) ,\emes Boros László és Préger Márton elleni csödper. (2> 3)
6977. A" Jász 's Kun kerület jelentése szerint, Kis-Kun Halas város tanácsa ottani kereskedő 

nemes Boros László és Préger Márton izraelita ellen csődületei határozván. az illető hitelezők megjele­
nésére f. évi april 20dikát határnapul tiizle ki. nemes Boros László csődében tömeggondnokul tanácsnok 
Besenyői Zsigmondot, perügyelőül hilcs ügyvéd Szekér Józsefei, a Préger Márton elleniben pedig töineg- 
gondnokul tanácsnok Thorma Imrét, porügyelőül pedig SpxHiler Vilmos hites ügyvédet nevezvén. Mi is 
szókéit mód szerint ezennel kihirdetletik. Kell Böjtelő hó itikán 1847.

(38y) Bíitory szül. Znimeczky Julianna elleni esödper. (2,3)
7214. Szeged város tanácsának felírása szerint, azon városból eltávozott Bátory született Zrumeczky 

Julianna hátrahagyott tömege hitelezői csődületének határnapja folyó évi april 27dikére, a’ bukottnak bu­
kása okai s úgy kereső mini szenvedő állapota hit alatti felfedezésének határideje april 20dikára tüzelvén 
ki, ’s tömeggondnokká lleszler József tanácsnok, periigyelőxé pedig Farkas János tiszti alügycsz nevez­
tetvén, ugyanez kihirdetletik. Kelt Böjtelő hó Ifikán 1847.

í3b2) Klion Adolf és Móricz elleni csödper. (*, 3)
3305. .Nógrád vármegye csődtörxényszékének jelentése szerint, Künn Adolf és .Móricz i/raelilák 

hitelezői csődületének határnapja f. éxi april 2skár.i tűzetvén ki, 's lömeggondnokká Trajtlcr Mihály tábla— 
bíró, perügyelővé pedig Hoitsy Pál tiszti alligyész nexeztetxén; ugyanez kihirdctletiK Kell Boldogasszony 
hó 26dlkán 1847.
(372) (3 3)Her Ferdinand elleni csödper.

4'76. Pest vármegye első alispánjának jelentése szerint ezennel kihirdeltelik: hogy O-Buda királyi 
korona mezővárosának tanácsa Her Ferdinand hátrahagyni! tömege ellen csődül rendelvén, a' hitelezők 
megjelenésére határidőül f. évi april 2o, 27 és 29dik napját liizle_ki, lömeggondnokká Losch Máté taná­
csost, periigyelővé pedig Amtmann Józsefet nevezvén. Iveit Böjté ő hó Ildikén 1847.

020 Illicit Szaniszló elleni csödper. (3,3)
IIOIK Pezsegi város tanácsa jelentése szerint Ilin h Szaniszló helybeli kereskedő hitelezői cső­

dületének határnapja folyó évi april 12, 13 és Ildikére tüzelvén ki, s tömeggondnokká Marlinich János 
városbeli kapitány, periigyelővé pedig Jiiratovirh György tiszli főügyész neveztetvén; ugyanez, kihirdeltelik. 
Kelt Böjlmás hó 9dikén Í847.

(*22) T. Kis Dániel elleni csődper. (3i3)
11020. Bihar vármegye rsődtönényszékénck felírása szerint T. Kis Dániel Békés mezővárosi szűr- 

szabó hitelezői csődületének halárnapja folyó évi apr,l IIldikére tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Gozman 
József Békés mezővárosi jegyző, perügyelővé pedig Uorovci Kristóf megyei tiszteletbeli aliigyész nevez­
tetvén, ugyanez kihirdetletik. Kelt Böjlmás hó 9dikcn 1847.

Y3li°j Fischer József, neje és lia elleni csődper.
4915. Bihar vármegyének jelentése szerint Aschmann József hitelezi) kérelmére, Fischer József 

nemkülönben neje Száll és fia Fischer Julius ellen csőd nyittatván, 's perügyelőnek Tornai Auguszt ügyész' 
tömeggondnoknak pedig Lobi Franki! neveztetvén, a’ hitelezők megjelenésére f. évi april hó 17. 18 's tü’ 
napja — a' bukási okok és vagyoni állás felfedezésére pedig april 2Üdika tűzetett ki határidőül mi is 
kebelszerle kihirdetletik. Kelt Böjtelő hó 3dikán 1847. 1

(348) Kötelezvény iránti felszólítás. (2,3)
3184. Pest város tanácsa Schak Móricz folyamodása kövelkezlében egy 1846. évi august 9dikén 

800 p. ftról kiadott 's a’ mondott folyamodót kercsőleg, Schosberger S. N. pedig szenvedőleg illető 's 
elveszett kötelezvény megsemmisítésére kitűzött f. évi február 1-ső napjától számítandó egy évi 's egy­
napi határidőt országszerte azzal kihirdellelni kérvén, hogy ha á kérdéses kötelezvény mostani birtokosa 
-ogai bebizonyítása tekintetéből a' fenkilett batáridő alatt a’ fenérintett városi tanácsnál magát bejelenteni 
elmulasztaná, a' körülírt kötelezvény megscmmisilellnek fog tekintetni; ugyanez kihirdetletik. Kell Boldoe- 
asszony hó 26dikán 1847. 8

(2,3)(358) Vállc> iránti felszólítás.
4305. Pest város tanácsa Kracz József folyamodása következtében az 1842. april 22kén 1300 p. ftról 

kiadott, Iietábláz.ott, 's a’ mondott folyamodót szenvedőleg, Kadelburgcr Gábort pedig kercsőleg illető már 
kifizetett, de széttépett váltót országszerte azzal kiliirdettctni kérvén: hogy ha a’ kérdéses váltó netalán 
mostani birtokosa f. évi február l-ső napjától számítandó egy évi 's egy napi határidő alatt jogai bebi­
zonyítása ----- '■ ----- z. —. — - .........................
inisit telni,

---,...“ .. ....... »«..uv/ x-g,; . .. a vgj napi it
ia vegeit a’ mondott városi tanácsnál magát bejelenteni elmulasztaná, a’ kérdéses váltó inegsem- 
ni, s a' folyamodó kérelméhez képest kitábláztatni fog; ugyanez kihirdeltelik. Kell Böjtelő hó 3.1847.

(349) Láiicz-liid részvény iránti felszólítás. í3»3)
3186. Egger Eduard orvostanár Pest 's Buda közt építendő láncz-hid iránti 242 lapnyi 820 számú 

elveszett részvényének megsemmisítését országszerte kihirdettelni kiváltván, az ez iránt innét mcghalgatott 
Pest város tanácsa, annak legközelebbi jelentése mellet, hogy a’ megsemmisitetni kívánt részvény való­
sággal a' mondott folyamodónak adatván ki, jelenleg is annak nevére írva léteznék, 's hogy e' részben 
megkérdett ’s folyamodó állítását igazoló kapitányi hivatalnak feljegyzése szerint, a’ kérdéses részvénynek 
elorozása kétségen kívül tétetik, ugyanazon részvényt országszerte azzal kihirdellelni kérte: hogyha annak 
netalán mostam birtokosa f. évi február 1-ső napjától számítandó egy év ’s nap leforgása alalt ahhoz! 
jogai bebizonyítása végeit a’ mondott város tanácsánál magát be nem jelentené, a’ kérdéses részvény 
azonnal megsemmisitetni fog. — Mi is szokott mód szerint ezennel kihirdetletik. — Kelt Boldogasszonv 
hó 26dikán 1847.

(374) Kötelezvény iránti felszólítás. (3, 3)
6056. Pest város tanácsának felírása kövelkezlében még 1835dik évi martius 22kén 400 p. ftról 

kiadott, ’s ugyan azon évi april ISkán bcláblázolt, 's Szabó Ferenczet szenvedőleg, özvegy Perger Fcrenczné 
's illetőleg engedmény mellett Markos Mihályt kercsőleg illető már kifizetett, de kitábláztatás előtt elve­
szett kötelezvény körszerle azzal hirdettetik ki: hogy ha annak mostani birtokossá a' f. évi januar I ödik 
napjától számítandó egy évi 's napi határidő alatt magát nem jelentené, az a' fennemlitelt adós kérelméhez 
képest kitábláztatni fog. Kelt Böjtelő hó 9dikén 1847.

(314) nyári-sálon megnyitás io

a' casino kávéházzal együtt.
Alolirl ki mindenkor azon iparkodott, hogy tiszteli vendégurainak minden kitelhető kellemességet ’s 

figyelemmel kisért szolgáltatott szerezhessen, tisztelettel jelenti, miszerint a' több évek óta pártolt s láto­
gatott nyári salonja ez idén is, a' tavasz beálltával Ízletesen fölszereltetett 's a' t. ez. vendéguraknak 
kegyes látogatás végett april lkán megnyíltától!. A’ Becsbe induló gőzhajóknak közelében, úgy szinte a' 
Buda-I’est közti járások, nem kevés kényelmet nyújtanak az utazóknak, hogy itten reggelizhessenek 's a" 
hajóharang jeladását is bátorsággal bevárhatják. — A' frisilők, mellyek itt ajánltatnak, kitűnőségük végett 
már ismeretesek. Alolirl semmi áldozatot nem kímélvén : azon fagylalt-készítőt, ki mull évben is olty jó 
ízlésű fagylaltot készített, Bécsből lehozatni, ki e’ tárgyban magának liécsben a’ télen át még több jár­
tasságot szerzett. — Számos részvétért esedezik a’ salon- mint szinte a’ kávéházra nézve is

H a 1 ni e r Márton káv éház-tulajdonos.

(285) (2 , 5)Jégverés elleni biztosítás.
A* jégverés ellen

kölcsönösen biztosító magyar egyesület
alulirt igazgatósága, mint mindenkor, úgy most is kötelességének ismeri, közclgctő tavaszszal a' t. ez. gazda 
urakat, saját hasznuk tekintetéből, ezen hazai intézetre ligyelmezletni. Ez intézet fenállásának négy éve 
alatt kétségbe vonhatlan jeleit adá jótékonyságának, mert nem kevesbet mint 331, ’s ezek közt sok 
tetemes jégverést károkat térített meg. Van-e tehát mezei gazda, ki, a’ múlt év sűrű 
csapásaira elevenen emlékezve, örömmel ne sietne termését olly hazai intézel által biztosíttatni, melly 
köztiszteletben álló hazafiak kormánya alatt áll? - A' biztosítási dijak az eddigiek maradtak, u. m. I. oszt. 
I.2%> II. oszt. 2%, 111. oszt. 3 11,,, IV. oszt. 5%. — A’ dijakon és levélbéren kívül a’ biztosilók 
semmit sem tartoznak fizetni, sőt a’ régibb biztosítók, a' szabályok értelmében, dijeten- 
gedésben részesülnek.

Biztosítások elfogadtatnak Pesten az igazgatóság irodájában (nagyhiduteza 
VVeisz-ház 679. sz. a. 1-ső emeletben) és országszerte az intézetnek minden ügynök­
ségei által. — Pesten, martiusban 1847. Az egyesület nevében

IVeísz Keniat Fereitcz, igazgató.

Eredeti arábiai csödöröknek meghágása.
Felsőbb helyen elvállalt kötelezések kövelkezlében, a' most folyó évben 

báró Ferhtig méneséből következendő arábiai csődörök liágás végett, lesznek 
kilévcndők:

1) Obaian fekete barna 20 p. írtért. | 3) Woarda medjbarna 20 p. fitért.
2) lllavie fekete barna 10 „ | 4) llomdani aranybarna 20 „

Melly csődörök a’ fenkitett liágás v égett egy kanczáért f. é. juntas hó Sokáig a’ közönségnek ren-
delményéro maradandónak. A’ lovak illendő helytiezelérül a'gazdasági hivatal gondoskodand. Az abrakozás 
az álló vásári árban szolgáltatta ki, valamint a' cselédek a’ vendéglőkben kivánatukra a’ korcsmárosoklól 
a' fenálló köttet szerint ellátaltnak. Vannak 4 és 5 éves arábiai csődürök árnak kitéve, miért is a’ fen- 
órinlett gazdasági hivatalhoz fordilandhalik. — Buies február i-Jén 1847. (304) (2, 3)
(312) ................................................~...............A r 1 e j t é s. 0)

Szabad királyi Szeged városa egy uj kétemeletes 
tanodái épületeit ollyforinán kószitcltni óhajt, hogy az 
illető vállalkozók a* megkívántaid anyagokat ’s műsze­
reket maguk szolgállattni, 's hozzá adni kötelesek le­
gyenek s ez iránt az árlejtést folyó évi május 1-ső 
napjára kitűzvén; ez ezennel közhírré tétetik, s a' 
vállalni kivánkozók szükséges bizonyítványokkal s 
pengői 2000 frt bánatpénzzel a' fentebb kitett napra ;V 
polgármesteri hivatalban reggeli !> órakor tartandó ár­
lejtéshez meghivatattnak. Szegeden mart. 20. 1847.

VI é p nöki á r I e j t é s.
A* nagykunságban helyhcztclctt Turkevi mező­

városa 25,000 holdat tevő egész határát felméretni és 
a" törvény állal meghatározott számú birtokosok, 
1600 j ölével számítva, 12,500 holdat tevő, több 
darabban létező szántó- és rétföldjeiket tagosilani, s 
erről hiteles földabroszt árcsökkentés utján, készitettni 
szándékozván : a' felvállalni szándékozó szakértők 
folyó évi április 27kén azaz huszonhetedikén , reggeli 
8 órára, a' helybeli városháznál, megjelenni kéretnek. 
— A’ feltételek addig is helyben a’ városháznál 
megtekinthetők. (295) (3, 3)

(308) r v e p e s. 0,3)

Szabolcs megyebeli Nagykálló m.városban va­
gyonbukott kereskedő Mandel József és neje csődtö­
megéhez tartozó boltbeli, nevezetesen : selyem, teve- 
szőr, gyapjú, ezérna és pamut nő- vagy férfi ruha- 
kelmék nagy választékban ; vászon, posztó, csipke, 
szalag s több c' nemű kereskedéshez tartozó portékák, 
darab- vagy végszámra, f. évi april 21, 22. és 23dik 
napjain a' helyszínén ; — ugyanezen tömeghez tartozó 
házi-, kamra- és konyhabeli bútorok 's ingóságok 
pedig ugyancsak april 26. 27. 's 2Sdik napjain, szinte 
a' helyszínén tartandó nyilvános árverés utján el fog­
nak adatni. IN'.—Kalló martius 24kén 1917.

Ferenczy Alajos tömeggondnok.

(309) Á v v e r é s. ^2| ^
E' f. évi május 2kán ns Pest megyében Abony és 

Nagy-hála közt fekvő Tápió-Gyürgye helységében a' 
tulajdonos rendeletére mintegy 3700 db. juh, 80 darab 
jármos ökör, béres szekerek, ekék, boronák és egyéb 
gazdasági — és házi eszközök készfizetés mellett köz- 
árverés utján fognak eladatni, mellyre a’ venni kívánók 
ezennel meghivalnak.

Tulajdonos Borsos Márion, — Nyomtatja Landeror cs Heckenast Pesten.
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